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ВСТУП 

Європейська інтеграція та розвиток ринкових відносин в Україні багато 

в чому обумовлена зростанням продуктивності функціонування її економіки, 

ефективністю функціонування аграрного сектору. Протягом останніх п’яти 

років аграрний сектор економіки України підтримує тенденцію до зростання. 

Частка у валовій доданій вартості країни становить 13%, при використанні 

основних засобів вартістю понад 100 млрд. грн [1]. Галузь є одною з основних 

бюджетоутворюючих сфер економіки та займає друге місце у товарній 

структурі експорту (близько 40%). Також АПК − основне джерело 

надходження валюти в Україну та ключовий фактор у підтриманні 

торговельного балансу. 

Трансформаційні процеси в економіці зумовили об’єктивну 

необхідність вирішення ряду питань, пов'язаних з адаптацією вітчизняного 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності до положень міжнародних 

стандартів.  

З прийняттям 1 січня 2003 р. МСБО 41 «Сільське господарство» 

Міністерством фінансів України 18 листопада 2005 року було затверджено 

П(С)БО 30 «Біологічні активи», він є обов’язковим до застосування 

підприємствами, організаціями та іншими юридичними особами (крім банків 

і бюджетних установ) щодо сільськогосподарської діяльності. Були також  

розроблені Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку біологічних 

активів, затверджені Наказом Міністерства фінансів України від 29.12.2006 

року № 1315, для роз’яснення порядку застосування положень стандарту. 

Принциповими змінами, які вносяться П(С)БО 30 до визнаної практики 

обліку в сільському господарстві є виділення рослин і тварин, які є об’єктами 

сільськогосподарської діяльності, в окрему облікову категорію – «біологічні 

активи», оцінка біологічних активів і сільськогосподарської продукції, 

визначення фінансових результатів. Не дивлячись на запропонований новий 

порядок обліку, він не має широкого застосування у світовій практиці, а в 

Україні це робиться вперше. Саме тому з’явилась низка невирішених питань 
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у сфері методологічного забезпечення та практичного ведення обліку 

біологічних активів за міжнародними стандартами. 

Дана тема є досить актуальною в нинішній час, її дослідженню та 

вивченню присвячені праці таких вітчизняних науковців як: І. М. Булова [6], 

О. В. Глушко [10], О. В. Радова [57], М. Я. Дем’яненко [12], М. Г. Михайлов 

[32], В. М. Жук [15, 16], О.О. Канцуров [24], О. В. Коваль [23], С. В. 

Скрипник [58],  Л. К. Сук [60, 61] та інші. У працях цих авторів 

висвітлюються питання особливостей обліку біологічних активів, 

формування доходів і витрат, визначення фінансових результатів на 

сільськогосподарських підприємствах, формування інформації у статистичній 

і фінансовій звітності. Незважаючи на значні наукові та практичні доробки 

вітчизняних науковців-економістів, залишається ще багато проблемних 

питань, які потребують детального вивчення та опрацювання. 

Метою дипломної роботи є дослідження загального стану обліку 

біологічних активів за міжнародними стандартами, вивчення аналітичного та 

синтетичного їх обліку на прикладі об’єкту дослідження, а також надання 

рекомендацій щодо вдосконалення ведення обліку біологічних активів на 

підприємстві у відповідність до міжнародних стандартів. 

Відповідно до мети в дипломній роботі необхідно вирішити наступні 

завдання: 

 дослідити та узагальнити існуючі визначення сутності обліку 

біологічних активів як економічної категорії; 

 описати методику ведення обліку біологічних активів за 

міжнародними стандартами; 

 висвітлити нормативно-правову базу з питань ведення обліку 

біологічних активів; 

 провести економічну характеристику товариства з обмеженою 

відповідальністю «Рожнівка – Агро»; 

 дослідити напрями й заходи вдосконалення обліку біологічних 

активів за міжнародними стандартами на підприємстві. 
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Об’єктом дослідження даної дипломної роботи є Товариство з 

обмеженою відповідальністю «Рожнівка-Агро» та його діяльність. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та методологія обліку 

біологічних активів за міжнародними стандартами і шляхи її поліпшення з 

урахуванням специфіки фінансово-господарської діяльності підприємства. 

Для вирішення поставлених завдань у роботі застосовувалися 

загальнонаукові та специфічні методи наукових досліджень. Основою 

дослідження економічної сутності біологічних активів є діалектичний метод 

наукового пізнання. Монографічний і абстрактно-логічний методи 

використовувалися при дослідженні впливу організаційно-технологічних 

особливостей діяльності підприємства на методику обліку. 

Наукова гіпотеза дипломної роботи базується на припущенні про те, 

що умовою удосконалення обліку біологічних активів із застосуванням 

міжнародних стандартів вимагає їх застосування з урахуванням вітчизняних 

особливостей. Комплекс заходів з удосконалення обліку біологічних активів 

на підприємстві ТОВ «Рожнівка-Агро повинен розпочатися з групування 

біологічних активів, оскільки оптимальна кількість груп в майбутньому 

полегшить облік біологічних активів і дасть можливість скоротити час 

формування звітності, що буде сприяти формування ефективної системи 

управління підприємством. Разом з тим, використання МСФЗ на 

досліджуваному підприємстві спричинить надходження іноземних інвестицій 

у прогресивні технології вирощування сільськогосподарської продукції. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в отриманні нових 

науково-теоретичних та практичних результатів, які в сукупності розв’язують 

важливу практичну проблему – впровадження та використання міжнародних 

стандартів при обліку біологічних активів.  

Апробація наукових досліджень. За результатами досліджень була 

опублікована стаття на тему «Напрями і заходи вдосконалення обліку 

біологічних активів із застосуванням міжнародних стандартів» в Збірнику 

наукових статей студентів, які здобувають освітній ступінь «магістр» за 
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спеціальністю «Облік і оподаткування» спеціалізаціями «Облік і 

оподаткування у міжнародному бізнесі», «Облік і податковий консалтинг» 

(Київ, 2020) [19]. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

дослідження можуть бути використані аграрними підприємствами, зокрема 

об’єктом нашого дослідження – ТОВ «Рожнівка-Агро» як методичні 

рекомендації практичного впровадження та застосування міжнародних 

стандартів фінансової звітності для обліку біологічних активів. 
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РОЗДІЛ І 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ БІОЛОГІЧНИХ АКТИВІВ 

 

1.1  Економічна сутність, визнання, класифікація та оцінювання 

біологічних активів 

Роль сільського господарства в економічному розвитку нашої країни 

важко переоцінити, проте для того, щоб об’єктивно визначити важливість 

даної сфери діяльності слід перш за все дослідити сутність її основних 

складових.  

Біологічний актив є основною складовою  у господарській діяльності 

сільськогосподарських підприємств. Вперше про біологічний актив, як про 

об’єкт обліку, заговорили з прийняттям міжнародного стандарту 

бухгалтерського обліку 41 «Сільське господарство». Економічна сутність 

даної категорії відповідно до МСБО 41 визначається як жива тварина або 

рослина[37].  Однак цей стандарт не тільки не розкриває зміст терміну, але й 

не конкретизує об’єкт обліку. Виходячи з того, що об’єктом бухгалтерського 

обліку є актив, незалежно від його форми, то не всі живі тварини та рослини 

можуть бути об’єктами бухгалтерського обліку, а тільки ті, які 

контролюються підприємством у результаті минулих подій та використання 

яких, як очікується, приведе до отримання економічних вигід у майбутньому. 

З огляду на це, тлумачення терміну «біологічний актив», що наведено в 

Положенні (стандарті) бухгалтерського обліку 30 «Біологічні активи» 

повністю відповідає його економічній сутності [32].  

Отже, згідно з П(С)БО 30 біологічний актив – це тварина або рослина, 

яка в процесі біологічних перетворень здатна давати сільськогосподарську 

продукцію та/або додаткові біологічні активи, а також приносити в інший 

спосіб економічні вигоди [50].  

Відповідно біологічним активом є будь-яка тварина або рослина на 

утримання та/або вирощування якої спрямована діяльність підприємства, до 

того ж не обов’язково сільськогосподарська. Тобто процес якісних і 
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кількісних змін біологічних активів контролюється і управляється 

підприємством. Це є ключовим моментом при визнанні біологічних активів. 

Біологічний актив визнається активом, якщо: 

 підприємству перейшли ризики й вигоди, пов’язані з правом 

власності на біологічний актив; 

 підприємство здійснює управління біологічним активом або 

процесом його біологічних перетворень та контроль за його використанням; 

 є впевненість, що підприємство отримає в майбутньому економічні 

вигоди, пов’язані з його використанням у сільськогосподарській діяльності; 

 є впевненість, що підприємство отримає в майбутньому економічні 

вигоди, пов’язані з його використанням у діяльності іншій ніж 

сільськогосподарська; 

 вартість біологічного активу може бути достовірно визначена [32]. 

Оскільки з біологічними активами безпосередньо пов'язаний процес 

управління ними фермерським господарством, то результати такої діяльності 

наведені на рис. 1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1.  Управління біологічними активами на фермерських господарствах  
Джерело: узагальнено автором на основі [58] 

Біологічні перетворення, про які ми говорили раніше, це процес якісних 

і кількісних змін біологічних активів. Біологічні перетворення означають, що 

тварини і рослини як живі організми здатні до біологічних змін, що 

складаються з процесів зростання, дегенерації, відтворення, у результаті яких 
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Управління Біологічні 

перетворення 

Сільськогосподарська 
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біологічний актив 
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підприємство отримує сільськогосподарську продукцію і додаткові біологічні 

активи [23].  

Додаткові біологічні активи – це біологічні активи, одержані в процесі 

біологічних перетворень. Наприклад, у рослинництві – це насіння, саджанці, 

у тваринництві – матеріал для розведення риби, приплід, нові рої бджіл тощо. 

Згідно до п. 6 П(С)БО 30 «Біологічні активи» [50] об'єкт бухгалтерського 

обліку – це окремий вид біологічних активів або їх група, приклади яких 

наведено на рис. 1.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Об'єкти обліку біологічних активів  
Джерело: узагальнено автором на основі [58] 
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Однак не всі тварини та рослини можна вважати біологічними 

активами. Передусім вони повинні відповідати загальному визначенню будь-

яких активів. Тобто, щоб підприємство вважало тварин та рослини своїми 

біологічними активами, воно мусить контролювати їх за результатами 

минулих подій, а також ці активи мають принести економічні вигоди 

господарству. 

Науковою новизною та практичним досягненням в бухгалтерському 

обліку біологічних активів стало затвердження їх класифікації. Загальна 

класифікація біологічних активів наведена на рис. 1.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Класифікація біологічних активів  
Джерело: узагальнено автором на основі [24, 58] 

Отже, першою класифікаційною ознакою, за якою групуються 

біологічні активи є вид господарської діяльності, з якою пов’язано їх 

використання. Відповідно вони поділяються на: 
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активи  



11 
 

 сільськогосподарські біологічні активи; 

 інші біологічні активи, не пов’язані з сільськогосподарською 

діяльністю. 

1) До першої групи відносять біологічні активи, які здатні давати 

сільськогосподарську продукцію та/або додаткові біологічні активи, які 

призначені для продажу, або використання у сільськогосподарській 

діяльності.  

2) Інші біологічні активи, непов’язані з сільськогосподарською 

діяльність визнаються, а саме: 

 запасами, якщо вони не використовується в сільськогосподарській 

діяльності та утримується для продажу або напрями їх використання 

невизначено. Такі біологічні активи відображаються на відповідних рахунках 

2 класу, зокрема 20 «Виробничі запаси», 28 «Товари»; 

 основними засобами, якщо вони використовується в іншій 

діяльності ніж сільськогосподарська та очікуваний строк їх використання 

більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік) [24]. 

До інших біологічних активів, непов’язаних з сільськогосподарською 

діяльністю відносяться багаторічні насадження та тварини, які вирощуються і 

утримуються з іншою метою, ніж отримання сільськогосподарської 

продукції, зокрема, лісосмуги, декоративні рослини, тварини цирків і 

зоопарків тощо. Такі довгострокові біологічні активи обліковуються на 

рахунку 10 «Основні засоби» на субрахунках 107 «Тварини» і 108 

«Багаторічні насадження» [22] . 

Другою класифікаційною ознакою, за якою групуються біологічні 

активи є період участі їх у господарському обороті підприємства. Відповідно 

виділяють наступні групи: 

 довгострокові біологічні активи; 

 поточні біологічні активи; 

 незрілі довгострокові біологічні активи [11, с. 203]. 
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1) Довгострокові біологічні активи – це усі біологічні активи, що не є 

поточними біологічними активами. До довгострокових біологічних активів 

відносяться багаторічні насадження, зокрема сади, виноградники, плантації 

хмелю і ягідних культур, багаторічні трави, а також тварини основного стада 

ВРХ, свиней, коней, вівць. Проте тварини основного стада у птахівництві, 

кролівництві і звіроводстві визнаються в обліку як поточні біологічні активи. 

2) Поточні біологічні активи – біологічні активи, здатні давати 

сільськогосподарську продукцію та/або додаткові біологічні активи, 

приносити в інший спосіб економічні вигоди протягом періоду, що не 

перевищує 12 місяців, а також тварини на вирощуванні та відгодівлі. 

Наприклад, озимі і ярі зернові культури, однолітні трави тощо; тварини які 

ще не переведені, або вже виключені з основного стада ВРХ, свиней, коней, 

вівць, а також птахи, кролі, звірі, бджоли, риба та інші. 

3) До незрілих довгострокових біологічних активів відносяться 

біологічні активи, операційний цикл вирощування чи створення яких 

перевищує 12 місяців (крім тварин на вирощуванні та відгодівлі), які у 

звітному періоді ще не здатні давати сільськогосподарську продукцію та/або 

додаткові біологічні активи визначеної якості, зокрема, багаторічні 

насадження (сади, виноградники, ягідники тощо), що не досягли пори 

плодоношення. 

В залежності від галузі сільськогосподарські біологічні активи 

поділяються на: 

 біологічні активи рослинництва; 

 біологічні активи тваринництва [11, с. 204]. 

Об'єктом бухгалтерського обліку біологічних активів рослинництва 

можуть бути різні види сільськогосподарських рослин (зернові, кормові, 

олійні, технічні, лікарські, квіткові, плодові та ягідні рослини, виноград, 

картопля тощо), або однорідні групи біологічних активів, які складаються з 

підвидів сільськогосподарських рослин (озимі, ярі зернові тощо), або окремих 

культур (соняшник, ячмінь, кукурудза тощо) . 
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Об'єктом бухгалтерського обліку біологічних активів тваринництва є 

різні види тварин (велика рогата худоба, свині, вівці, птиця, хутрові звірі, сім'ї 

бджіл тощо) або однорідні групи біологічних активів, які складаються з 

певних статевовікових (технологічних) груп (корови і бики-плідники 

основного стада, свині і хряки-плідники основного стада, тварини на 

вирощуванні та відгодівлі тощо). 

Наступною важливою класифікаційною ознакою є метод оцінки 

біологічних активів. Загальна схема оцінки біологічних активів у разі їх 

первісного визнання об’єктами обліку наведена на рис. 1.4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. Схема оцінки біологічних активів у разі їх первісного визнання 

об’єктами обліку  
Джерело: узагальнено автором на основі [17] 
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 справедливою 
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П(С)БО 30; 

 первісною 

вартістю 

(субрахунок 162) 

відповідно до 

П(С)БО 7. 

Оцінюються за: 

 справедливою 

вартістю 

(субрахунок 163) 

відповідно до 

П(С)БО 30; 

 первісною 

вартістю 

(субрахунок 164) 

відповідно до 

П(С)БО 7. 

рослинництва тваринництва 

 

Оцінюються за: 
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(субрахунок 211) 
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П(С)БО 30; 
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(відповідний 

субрахунок  рахунку 

23) відповідно до 

П(С)БО 9, 16. 

Оцінюються за: 

 справедливою 

вартістю 

(субрахунок 212) 

відповідно до 

П(С)БО 30; 

 первісною 

вартістю 

(субрахунок 213) 

відповідно до 

П(С)БО 9, 16. 

Незрілі довгострокові 

біологічні активи 

Оцінюються за: 

 справедливою вартістю (субрахунок 165) відповідно до П(С)БО 30; 

 первісною вартістю (субрахунок 166) відповідно до П(С)БО 7. 
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Жоден з об'єктів, що зараховуються до статей активів, неможливо взяти 

на облік, зарахувати на баланс підприємства, якщо цей об'єкт не матиме 

вартісної оцінки [11]. Базовим підходом до оцінки біологічних активів є 

застосування справедливої вартості, за яким всі біологічні активи на дату 

балансу оцінюються виходячи з рівня цін, визначених на активному ринку у 

цей період. Виняток із цього правила становлять лише такі ситуації: 

1) справедливу вартість біологічних активів на дату балансу 

достовірно визначити неможливо. У такому разі біологічні активи 

оцінюються за первісною вартістю до періоду, в якому можливо визначити їх 

справедливу вартість; 

2) підприємство є платником податку на прибуток. Тоді воно вправі 

обрати інший варіант відображення. Цей виняток зроблено з метою 

наближення податкового й бухгалтерського обліку та є вітчизняним «ноу-

хау», оскільки МСБО 41 аналогічних послаблень не припускає [32]. 

Виділення вартісного підходу в окрему класифікаційну ознаку 

насамперед обумовлено вимогами до розкриття інформації про біологічні 

активи визначені П(С)БО 30 [50]. Відповідно до пункту 29 П(С)БО 30 у 

примітках до фінансової звітності мають окремо наводитись біологічні 

активи оцінені не за справедливою вартістю. Тому для забезпечення 

формування інформації про біологічні активи з метою її належного розкриття 

у фінансовій звітності вони поділяються на: 

 біологічні активи оцінені за справедливою вартістю зменшеною на 

очікувані витрати на місці продажу; 

 біологічні активи оцінені за первісною вартістю [50].  

МСБО 41 «Сільське господарство» застосовується до бухгалтерського 

обліку польових культур, худоби та сільськогосподарської продукції, що 

збираються як біологічний актив підприємств [37]. Більше того, продукція 

обліковується відповідно до МСБО 41 лише під час збору врожаю. 
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Застосування Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку щодо 

статей обліку, які пов’язані з сільськогосподарською діяльністю, 

представлено на рис. 1.5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.5. Застосування МСБО для обліку статей, які пов’язані з 

сільськогосподарською діяльністю 
Джерело: узагальнено автором на основі [58] 

Слід звернути увагу на класифікацію біологічних активів за видами 

господарської діяльності, яка застосовується в обліку в Україні. Для 

організації синтетичного обліку визначальною класифікаційною ознакою є 

період участі біологічних активів у господарському обороті підприємства. 

Відповідно виділені два синтетичних рахунку 16 «Довгострокові біологічні 

активи», який призначено для узагальнення інформації про довгострокові 

біологічні активи та не зрілі довгострокові біологічні активи та 21 «Поточні 

біологічні активи» для обліку наявності та руху поточних біологічних 

активів. Крім того, поточні біологічні активи, справедливу вартість яких на 

дату балансу достовірно визначити не можливо відображатимуться на 

рахунку 23 «Виробництво» у складі незавершеного виробництва.  

МСБО 16 «Основні 

засоби» [34], МСБО 40 

«Інвестиційна 

нерухомість» [36] 

 

МСБО 41 
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Незрілі довгострокові біологічні активи не поділяються за галузевою 

ознакою, оскільки незрілими біологічними активами тваринництва є тварини 

на вирощуванні, а відповідно П(С)БО 30 тварини на вирощуванні і відгодівлі 

визнаються поточними біологічними активами і відповідно відображаються 

на рахунку 21 «Поточні біологічні активи» [50]. Необхідність класифікації 

біологічних активів зумовлена їх біологічною різнорідністю і відповідно 

використанням в основних галузях сільськогосподарського виробництва – 

рослинництві та тваринництві. 

 

1.2 Концептуальні засади обліку біологічних активів при 

застосуванні міжнародних стандартів 

Впровадження ринкових механізмів господарювання зумовили 

необхідність реформування вітчизняного бухгалтерського обліку і зокрема, 

удосконалення організації бухгалтерського обліку сільськогосподарської 

діяльності у напрямі нормативно-правового та методичного забезпечення. 

Головне завдання трансформації національної системи бухгалтерського 

обліку полягало у прискоренні процесу її приведення у відповідність з 

вимогами ринкової економіки та міжнародними стандартами, наданні 

суб’єктам господарювання можливостей визначати межі та форми 

внутрішньовиробничого (управлінського) контролю [6]. 

Біологічні активи як засоби виробництва сільськогосподарської 

продукції, відіграють значну економічну та соціальну роль у забезпеченні 

розвитку економіки аграрного сектора, а також країни в цілому. Тому 

актуальним та обгрунтованим є рішення у розробленні та впровадженні 

стандарту, який має регулювати облік тільки активів сільського господарства. 

Разом із тим прийняття низки нових нормативно-правових документів з 

обліку біологічних активів істотно змінило теперішній облік виробництва. 

Зміни, що відбулися, призвели до виникнення проблем, пов’язаних із 

складністю практичного застосування даних документів у господарській 

діяльності підприємства. Однією з цих причин є недостатнє дослідження та 
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відсутність практичних тлумачень стосовно застосувань окремих положень 

стандарту [14]. 

Нині в системі нормативно-правового регулювання бухгалтерського 

обліку державного сектору відсутнє національне положення, яке регламентує 

облік операцій з біологічними активами. Основними нормативними 

документами в Україні, що визначають порядок здійснення господарських 

операцій з біологічними активами на підприємствах сільського господарства 

є: П(С)БО 30 «Біологічні активи» затвердженим Наказом Міністерства 

Фінансів України від 18.11.2005 року №750 [50] та конкретизовані у 

Методичних рекомендаціях з бухгалтерського обліку біологічних активів, 

затверджених Міністерством фінансів України від 29.12.2006 року №1315 

[28]. Розроблений МСФЗ 41 «Сільське господарство» для комерційного 

сектору, а на його підставі П(С)БО 30 «Біологічні активи» в Україні 

визначають порядок обліку, формування фінансової звітності та розкриття 

інформації, пов'язаної з сільськогосподарською діяльністю, що не охоплено 

іншими положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку. У МСФЗ 41 

«Сільське господарство» синтезовані особливості сільського господарства в 

унікальній характеристиці сільськогосподарської діяльності як управління 

біотрансформацією [57], що підлягає відображенню в бухгалтерському 

обліку.  

Нормативно-правову базу, що регулює облік біологічних активів, 

можна умовно поділити на чотири рівні, кожен з яких охоплює ряд 

законодавчих та професійних документів. Для узагальнення і системного 

розуміння матеріалу пропоную розглянути таблицю, у якій визначено 

концептуальні засади обліку біологічних активів (таблиця 1.1, Додаток Г).  

 

Висновки до розділу 1 

Агропромисловий комплекс (АПК) є особливою сферою виробничої 

діяльності нашої країни, її економічним, продовольчим та матеріально-

технічним потенціалом. Європейська інтеграція у світовий простір та 
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розвиток ринкових відносин зумовили необхідність вирішення ряду питань з 

обліку специфічних видів активів сільськогосподарських підприємств, а саме 

біологічних активів і сільськогосподарської продукції. Першочерговим 

завданням, яке постало перед вітчизняними науковцями та практиками в 

сфері сільського господарства стала розробка  та застосування такої 

методології бухгалтерського обліку і звітності, яка відповідала б 

міжнародним стандартам, що є найбільш уніфікованими вимогами до 

організації і ведення бухгалтерського обліку.  

Не зважаючи на велику кількість наукових праць та досліджень даної 

проблематики вітчизняними і зарубіжними вченими багато питань 

залишається відкритими для дискусії. На основі аналізу узагальнених даних 

(Додаток А, Додаток Б, Додаток В) можна говорити про актуальність і 

практичну необхідність вивчення особливостей організації обліку біологічних 

активів за міжнародними стандартами. 

На державному рівні було прийнято ряд нормативно-правових актів, 

зокрема 18 березня 2004 року було затверджено Закон України «Про 

загальнодержавну програму адаптації законодавства України до 

законодавства Європейського Союзу» № 1629. Цим Законом було визначено 

обов’язковість безпосереднього застосування підприємствами Міжнародних 

стандартів фінансової звітності [38].  

Концептуальну основу обліку біологічних активів в Україні визначають 

Положення (стандарти) бухгалтерського обліку 30 «Біологічні активи» та 

Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку біологічних активів №1315 

[28].  

Згідно П(С)БО 30 біологічні активи – це тварини та/або рослини, які в 

процесі біологічних перетворень здатні давати сільськогосподарську 

продукції та/або додаткові біологічні активи, а також приносити в інший 

спосіб економічні вигоди [50]. Дане тлумачення є більш розгорнутим на 

відмінно від визначення біологічних активів за МСБО 41 «Сільське 

господарство» – живі рослини або тварини. 
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Особливістю обліку біологічних активів стало запровадження їх 

класифікації. Саме національні стандарти П(С)БО 30 визначають основні 

класифікаційні ознаки, за якими б той чи інший актив можна було віднести до 

певної групи. Однак не зважаючи на це залишаються не вирішеними ряд 

питання, головне із яких вибір оптимального методу оцінки біологічного 

активу. Виділяють два підходи: облік за первісною вартістю або 

справедливою вартістю.  

Оцінюючи актив за справедливою вартістю у підприємства виникає так 

би мовити «хибний дохід», який необгрунтований жодними економічними 

законами та суперечить принципам бухгалтерського обліку та звітності в 

Україні. Такі суперечності ставлять під сумнів достовірність відображення 

даних у звітності та негативно впливають на загальний стан діяльності 

сільськогосподарського підприємства зокрема, та рівень 

конкурентоспроможності АПК на міжнародному ринку загалом. 

Отже, зміни у сфері національного бухгалтерського законодавства 

дозволять удосконалити обліково-аналітичне забезпечення прийняття 

управлінських рішень підвищить точність та якість фінансової інформації.  
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РОЗДІЛ ІІ 

СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ БІОЛОГІЧНИХ АКТИВІВ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ ТОВ «РОЖНІВКА-АГРО» 

 

2.1. Фінансовий облік біологічних активів 

Об’єктом дослідження є Товариство з обмеженою відповідальністю 

«Рожнівка-Агро» (далі – Товариство).  

ТОВ «Рожнівка-Агро»  є самостійною господарською організацією 

(юридичною особою приватного права), створеною на добровільних засадах 

згідно з законодавством України. Товариство здійснює господарську 

комерційну діяльність. Для обліку біологічних активів керується 

Методичними рекомендаціями з бухгалтерського обліку біологічних активів, 

що відображено в наказі про облікову політику підприємству. 

Основою правильного ведення обліку біологічних активів, ефективності 

їх використання є правильна оцінка. ТОВ «Рожнівка-Агро» відображає 

інформацію про такі активи в балансі за умови, що ним дотримано загальні 

встановлені вимоги. При первісному визнанні вони оцінюються за 

справедливою вартістю, зменшеною на очікувані на місці продажу витрати. У 

випадках отримання об’єктів внаслідок придбання (придбання свиней), їх 

вартість включає всі витрати пов’язані з такими операціями. Належна 

організація обліку передбачає правильне і своєчасне документальне 

оформлення всіх господарських операцій.  

Документальне оформлення первинних документів у Товаристві 

залежить від виду біологічного активу та галузі. До складу біологічних 

активів підприємства входять: тварини на вирощуванні та відгодівлі (ВРХ) та 

види рослин (пшениця, соя, соняшник, ріпак), також є сільськогосподарська 

продукція.  

Об’єктами для організації бухгалтерського обліку поточних біологічних 

активів рослинництва (ПБА) на ТОВ «Рожнівка-Агро» є види 

сільськогосподарських рослин (зернові, кормові) або їх однорідні групи, що 
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складаються з підвидів сільськогосподарських рослин (озимі та ярові) чи 

окремі культури (пшениця, соя тощо). 

Рахунок 21 «Поточні біологічні активи» призначено для організації 

обліку й узагальнення інформації про наявність та рух поточних біологічних 

активів тваринництва, зокрема тварин, що перебувають на вирощуванні та 

відгодівлі, а також худоби, вибракуваної з основного стада й реалізованої без 

ставлення на відгодівлю, тварин, прийнятих від населення для реалізації, та 

рослинництва, які оцінюються за справедливою вартістю, зокрема зернові та 

технічні культури. 

За дебетом рахунка 21 «Поточні біологічні активи» на ТОВ «Рожнівка-

Агро» відображають надходження ПБА в результаті: 

 біологічних перетворень; 

 вибраковки продуктивної і робочої худоби з основного стада; 

 отримання як внесок засновника підприємства до його статутного 

капіталу; 

 безоплатного отримання; 

 оприбуткування поточних біологічних активів, що раніше не були 

враховані на балансі; 

 переоцінки на дату балансу. 

Згідно Методичних рекомендацій №1315: ПБА рослинництва, 

справедливу вартість яких на дату балансу достовірно визначити неможливо, 

які не досягли зрілості технологічний процес їх створення не завершено, 

відображаються у бухгалтерському обліку і звітності як незавершене 

виробництво та оцінюються за виробничою собівартістю, яка визначається 

відповідно до П(С)БО 16 «Витрати» [47]. 

Кількісні зміни ПБА рослинництва, що впливають на їх вартісну оцінку 

в момент списання їх з балансу підприємства на початок збирання врожаю, 

можуть бути також і внаслідок вибуття будь-яких видів поточних біологічних 

активів, наприклад, передачі на переробку, безоплатної передачі, продажу 

посівів (ПБА рослинництва, які не досягли зрілості та технологічний процес 
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їх створення не завершено). 

Пунктом 20 П(С)БО 30 встановлено, що собівартість реалізованих 

біологічних активів і сільськогосподарської продукції дорівнює вартості, за 

якою вони відображаються в обліку на дату реалізації [50].  

На ТОВ «Рожнівка-Агро» операції з обліку поточних біологічних 

активів рослинництва відображаються наступними проведеннями (таблиці 

2.1). Слід зауважити, що підприємство застосовує субрахунки другого 

порядку до рахунку 23 «Виробництво»: 231 «Рослинництво», 232 

«Тваринництво». 

Таблиця 2.1 

Відображення в бухгалтерському обліку основних операцій з поточними 

біологічними активами в рослинництві за П(С)БО 30  

Зміст господарської операції Дебет Кредит Сума 

Визнано біологічні активи на звітну дату 211 23 120000 

Визнано дохід від збільшення вартості 

біологічних активів рослинництва 
211 71 14000 

Визнано витрати від зменшення вартості 

біологічних активів рослинництва 
94 211 8000 

Списано на фінансові результати 

отриманий: 

 дохід  

 збиток 

 

71 

791 

 

791 

94 

 

14000 

8000 

Відновлення обліку виробництва на дату 

зрілості біологічних активів 

рослинництва (виходу продукції) 

23 211 120000 

Джерело: узагальнено автором на основі [17] 

Бухгалтерський облік біологічних активів тваринництва у Товаристві 

ведеться по субрахунку 212 «Поточні біологічні активи тваринництва, які 

оцінені за справедливою вартістю». Покупку чи оприбуткування тварин 

відображають по дебету даного субрахунку, вибуття чи переведення – по 
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кредиту. Основні кореспонденції рахунків господарських операцій з обліку 

поточних біологічних активів тваринництва наведена в таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2  

Кореспонденція рахунків з обліку тварин на вирощуванні та відгодівлі 

№ Зміст господарської операції 

Бухгалтерські 

записи Сума 

Дебет Кредит 

1 Оприбутковано приплід продуктивних 

тварин 

212 232 20000 

2 Оприбутковано молодняк тварин: 

а) куплений у інших підприємств  

 – на купівельну вартість  

 – на суму ПДВ  

б) куплений у населення  

в) куплений підзвітними особами у інших 

підприємств  

 – на купівельну вартість  

 – на суму ПДВ  

г) як внесок до статутного капіталу  

д) безкоштовно отриманий  

е) як надлишок, виявлений при 

інвентаризації 

 

 

212  

641  

212  

  

  

212  

641  

212  

212  

212 

 

 

631  

631  

685  

  

  

372  

372  

46  

718  

719 

 

 

20000 

4000 

20000 

 

 

20000 

4000 

24000 

- 

20000 

3 Поставлені на відгодівлю тварини, що  

вибракувані з основного стада 

212 163 8000 

4 Переведено молодняк тварин у старшу 

вікову групу 

212 212 12000 

5 Оприбутковано приріст живої маси 

молодняка тварин і тварин на відгодівлі  

212 232 12000 

6 Переведено молодняк тварин в основне 

стадо 

155 

163 

212 

155 

20000 
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Продовження табл. 2.2 

№ Зміст господарської операції 

Бухгалтерські 

записи Сума 

Дебет Кредит 

7 Реалізовано молодняк тварин:  

– за обліковою (справедливою) 

вартістю;  

– за ціною реалізації (разом з ПДВ); 

– на суму ПДВ; 

 

901  

361  

701 

 

212  

701  

641 

 

15000 

18000 

3000 

8 Забито молодняк тварин на м’ясо 23 212 10000 

9 Передано молодняк тварин як 

внесок до статутного капіталу 

іншого підприємства:  

 за обліковою (справедливою) 

вартістю; 

 на суму дооцінки до 

погодженої вартості; 

 на суму уцінки до погодженої 

вартості 

 

 

 

14  

 

14  

 

949 

 

 

 

212  

 

719  

 

14 

 

 

 

15000 

 

2500 

 

2000 

10 Списано нестачу тварин, виявлену 

при інвентаризації 

 на позабалансовому рахунку 

 

947 

072 

 

212 

 

5600 

5600 

11 Безкоштовно передано молодняк 

тварин іншим підприємствам (крім 

внеску до статутного капіталу):  

 за обліковою (справедливою) 

вартістю; 

 на суму ПДВ. 

 

 

 

977 

 

977 

 

 

 

212 

 

641 

 

 

 

13000 

 

2600 

Джерело: узагальнено автором на основі [17] 
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Первинні документи є підставою для обліку операцій з надходження, 

переміщення та вибуття поточних біологічних активів. З цією метою ТОВ 

«Рожнівка-Агро» використовує типові форми первинного обліку біологічних 

активів, які визначені Методичними рекомендаціями щодо застосування 

спеціалізованих форм первинних документів з обліку біологічних активів в 

сільськогосподарських підприємствах. 

Розглянемо основні документи, які складаються для відображення 

господарських операцій з поточними активами рослинництва та 

тваринництва в ТОВ «Рожнівка-Агро». 

Оприбуткування біологічних активів рослинництва фіксується на дату 

складання балансу при цьому складається Акт на оприбуткування поточних 

біологічних активів рослинництва, оцінених за справедливою вартістю (ф. № 

ПБАСГ–1). В даному документі зазначається назва об’єкту обліку, площа в 

гектарах, оцінка якості посіву, прогнозовані врожайність та валовий збір, та 

справедлива вартість поточного біологічного активу рослинництва. Акт 

складається та підписується керівником структурного підрозділу та 

бухгалтером. Також наводять інформацію про склад експертної комісії, до 

якої включені відповідні фахівці та бухгалтер. Правильність заповнення 

даного документу перевіряється бухгалтером. Акт підписується членами 

експертної комісії і подається на затвердження керівнику. 

Визначення справедливої вартості відбувається за методом аналогів: з 

цією метою використовують інформацію про ціни, що діють на активному 

ринку. 

Списання вартості біологічних активів рослинництва здійснюється на 

момент збирання врожаю на ТОВ «Рожнівка-Агро» та оформлюється Актом 

на списання поточних біологічних активів рослинництва, які оцінюються за 

справедливою вартістю (до початку збирання врожаю) (ф. № ПБАСГ-2) 

вказують: назва об'єкта, площу в га та справедливу вартість.  

До біологічних активів тваринництва на ТОВ «Рожнівка-Агро»  

відносять молодняк тварин і тварини на відгодівлі. Вони складають особливу 
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групу біологічних активів, в процесі біологічних перетворень здатні давати 

сільськогосподарську продукцію та / або додаткові біологічні активи, а також 

приносити в інший спосіб економічні вигоди. 

Основним документом є Акт на оприбуткування приплоду тварин (ф. № 

ГТБАСГ˗3). Ним оформлюють отриманий на фермі приплід телят в день 

одержання приплоду окремо по кожному виду. Акт складається у двох 

примірниках завідувачем ферми, зоотехніком або бригадиром. Перший 

примірник передається до бухгалтерії наступного дня після складання, де він 

стає підставою для оприбуткування приплоду в бухгалтерських регістрах. 

Другий залишається на фермі і є підставою для здійснення записів у Книгу 

обліку руху тварин на фермі (ф. № ПБАСГ˗12). У кінці місяця його разом із 

Звітом про рух тварин (ф. № ПБАСГ˗13) передають до бухгалтерії 

підприємства. В акт заносять ПІБ працівника, за яким закріплені тварини, 

кличка або номер матки, кількість голів і маса отриманого приплоду, 

присвоєні їм інвентарні номери, грошова оцінка одержаного приплоду, 

мертвонароджені тварини. На підставі даного документу також нараховують 

оплату праці працівникам ферми. 

Списання тварин (забій, прирізки, падіж) оформлюється Актом на 

вибуття поточних біологічних активів тваринництва (забій, прирізка та падіж) 

(ф.№ ПБАСГ˗6) в день вибуття комісія в складі зоотехніка, ветеринарного 

лікаря, також ним оформлюють вибракування тварин з основного стада. У 

ТОВ «Рожнівка-Агро» складають Обліковий лист забою та падежу худоби (ф. 

№ ПБАСГ-8). За своєю формою він включає три розділи:  

1) «Забій» ― де відображається кількість голів і маса тварин забитих і 

оброблених за день, а також зазначається висновок ветеринарного лікаря про 

причину забою по кожному каналу окремо; 

2) «Вихід продукції» ―  показується вихід продукції по видах від всіх 

тварин забитих за звітний день, зданої на склад; 

3) «Падіж» ―  відображається число голів і маса загиблих тварин, а 

також зазначається висновок ветеринарного лікаря про причину падежу.  
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Лист складають у двох примірниках, підписує керівник структурного 

підрозділу, головний ветлікарем, ветлікарем, санбойні та економічна служба 

Товариства. Дані про одержану на склад продукцію від забою підписує 

комірник, що прийняв цю продукцію. Один із примірників передають до 

бухгалтерії господарства для відображення необхідних операцій в регістрах 

синтетичного обліку.  

Протягом місяця тварини набирають вагу, що відображається у 

Відомості зважування тварин (ф. № ПБАСГ-10), при цьому визначають 

фактичну живу масу, приріст живої маси. Дану відомість підписує зоотехнік, 

бригадир і працівник, за яким закріплена худоба, та передають до бухгалтерії. 

Також для визначення приросту маси складають Розрахунок визначення 

приросту (ф. № ГТБАСГ-11) за поголів'ям, що було на початок і кінець 

періодів, по яких здійснювалося зважування тварин, тобто на дату цього 

зважування й дату попереднього зважування. Документи також передають до 

бухгалтерії. Дані первинних документів в розрізі МВО групуються в Книги 

обліку руху тварин (ф. № ПБАСГ-12) і є підставою для складання Звіту про 

рух тварин (ф. № 30 ПБАСГ-13). Всі документи звіряються між собою. 

 

2.2. Оподаткування операцій з біологічними активами 

Відповідно до п. 135.1 ст. 135 Податкового кодексу доходи, що 

враховуються при обчисленні об’єкта оподаткування, включаються до 

доходів звітного періоду за датою, визначеною відповідно до ст. 137 цього 

Кодексу, на підставі документів, зазначених у п. 135.2 ст. 135 Кодексу, та 

складаються з інших доходів, які визначаються відповідно до п. 135.5 цієї 

статті, за винятком доходів, визначених у п. 135.3 цієї статті та у ст. 136 

Податкового кодексу [45]. 

Датою отримання інших доходів є дата їх виникнення згідно з 

положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, якщо інше не 

передбачено нормами розділу III Податкового кодексу (п. 137.16 ст. 137) [45]. 
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При здійсненні зрізу частини стовбура рослини платник податку 

отримує додаткові біологічні активи (саджанці), справедлива вартість яких у 

податковому обліку включається до складу інших доходів. 

Відповідно до П(С)БО 16 додаткові біологічні активи при первісному 

визнанні оцінюються за справедливою вартістю, зменшеною на очікувані 

витрати на місці продажу, або за виробничою собівартістю [47]. 

Первісне визнання додаткових біологічних активів відображається у 

тому звітному періоді, в якому вони відокремлені від біологічного активу (п.9 

П(С)БО)). Визначення справедливої вартості додаткових біологічних активів 

передбачено п. 11 П(С)БО 30, а саме: 

 довгострокові біологічні активи, справедливу вартість яких на дату 

балансу достовірно визначити неможливо або якщо підприємство є 

платником податку на прибуток, можуть визнаватися та відображатися за 

первісною вартістю з урахуванням суми їх зносу і втрат від зменшення 

корисності; 

 поточні біологічні активи та додаткові біологічні активи, 

справедливу вартість яких на дату балансу достовірно визначити неможливо 

або якщо підприємство є платником податку на прибуток, визнаються та 

відображаються за первісною вартістю, крім поточних біологічних активів 

рослинництва, які визнаються і відображаються як незавершене виробництво. 

Оцінка таких поточних біологічних активів здійснюється відповідно до 

П(С)БО 30 [50]. 

Біологічні активи, справедливу вартість яких на дату балансу 

достовірно визначити неможливо, оцінюються за первісною вартістю до 

періоду, у якому можливо визначити їх справедливу вартість. 

При нарахуванні амортизації на додаткові біологічні активи, оцінені за 

справедливою вартістю, слід враховувати, що рослини, які в процесі 

біологічних перетворень можуть давати додаткові біологічні активи, а також 

приносити в інший спосіб економічні вигоди протягом періоду, що 

перевищує 12 місяців, відповідно до п. 4 П(С)БО 30 є довгостроковими 
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біологічними активами й розглядаються як основні засоби [9], і нарахування 

амортизації на них провадиться відповідно до п. 145.1 ст. 145 Податкового 

кодексу [45]. Амортизацію поточних біологічних активів не передбачено. 

Операція з посадки нових плантацій додаткових біологічних активів з 

метою використання у власній господарській діяльності у податковому обліку 

не визнається внутрішнім продажем, оскільки згідно з пп. 14.1.202 п. 14.1 ст. 

14 Податкового кодексу продаж (реалізація) товарів – це будь-які операції, 

що здійснюються відповідно до договорів купівлі-продажу, міни, поставки та 

інших господарських, цивільно-правових договорів, які передбачають 

передачу прав власності на такі товари за плату або компенсацію незалежно 

від строків її надання, а також операції з безоплатного надання товарів [45].  

Посадка нових плантацій додаткових біологічних активів з метою 

використання у власній господарській діяльності для цілей оподаткування не 

є продажем у розумінні Податкового кодексу, оскільки зазначена операція не 

передбачає передачі права власності на такі товари.  

У разі продажу додаткових біологічних активів (саджанців) об’єктом 

оподаткування податком на прибуток є прибуток, одержаний від такого 

продажу, який визначається шляхом зменшення суми доходів звітного 

періоду на собівартість реалізованих товарів, виконаних робіт, наданих 

послуг та суму інших витрат такого звітного (податкового) періоду, 

визначених згідно зі статтями 138-143 Податкового кодексу [45]. 

Витрати, що формують собівартість реалізованих товарів, виконаних 

робіт, наданих послуг, включаються до складу витрат платника податку у 

тому звітному періоді, в якому визнано доходи від реалізації таких товарів, 

виконаних робіт, наданих послуг (п. 138.4 ст. 138 Податкового кодексу). 

Названі вище витрати визнаються на підставі первинних документів, що 

підтверджують здійснення платником податку витрат, обов’язковість ведення 

і зберігання яких передбачено правилами ведення бухгалтерського обліку, та 

інших документів, установлених розділом II Податкового кодексу (п. 138.2 ст. 

138 цього Кодексу) [45]. 
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Більшість сільськогосподарських підприємств є платниками 

фіксованого сільськогосподарського податку (ФСП), який значно зменшує їх 

податкове навантаження і сприяє хоч в деякій мірі розвитку 

сільськогосподарської галузі. Ключовою ознакою платника ФСП є питома 

вага виручки від реалізації сільськогосподарської продукції і продуктів її 

переробки в загальній сумі валового доходу підприємства за попередній 

звітний рік. За новою методикою обліку за П(С)БО 30 «Біологічні активи» 

доходи від сільськогосподарської діяльності визнаються не за фактом 

реалізації продукції, а в момент первісного визнання біологічних активів та 

сільськогосподарської продукції та на кожну звітну дату при позитивній зміні 

їх справедливої вартості. Доходи від первісного визнання та від зміни 

справедливої вартості обліковують на рахунку 71 «Інший операційний дохід» 

і відображають в ф. № 2 «Звіт про фінансові результати» по рядку 060 «Інші 

операційні доходи». Тому сума цих доходів буде включатися у загальну суму 

валового доходу підприємства (знаменник розрахункового критерію), а в 

чисельнику відображатиметься лише сума від реалізації 

сільськогосподарської продукції, яка обліковується на рахунку 90 

«Собівартість реалізації» та відображається в рядку 010 «Доход (виручка) від 

реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)» ф. № 2 «Звіт про фінансові 

результати» [32]. 

Таким чином, якщо включати у розрахунок питомої ваги доходу від 

реалізації сільськогосподарської продукції власного виробництва та 

продуктів її переробки у загальній сумі валового доходу доходи від 

первісного визнання та від зміни справедливої вартості, то розмір питомої 

ваги для сільськогосподарських підприємств автоматично зменшиться. Це 

призвело до того, що значна кількість сільськогосподарських 

товаровиробників в 2008 році втратили статус платників ФСП і змушені були 

перейти на загальну систему оподаткування. 

Позитивним моментом з боку держави по відношенню до 

сільськогосподарських підприємств, які зберегли за собою статус платника 
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ФСП є прийняття 23 грудня 2008 року Верховною Радою України в цілому 

проект Закону «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

запобігання негативним наслідкам впливу світової фінансової кризи на 

розвиток агропромислового комплексу» (реєстр. № 3353 від 11.11.2008) [54], 

яким в частині оподаткування сільськогосподарських товаровиробників 

передбачається наступне:  

1) продовження без обмеження терміну дії Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» щодо виплати 

переробними підприємствами дотацій сільськогосподарських 

товаровиробників за продане ними молоко та м’ясо у живій вазі, тобто з 1 

січня 2009 року переробні підприємства продовжуватимуть виплату дотацій 

сільгосптоваровиробникам (на відміну від Закону №639, відповідно до якого 

дотації скасовувались);  

2) запровадження без обмеження у часі спеціального режиму 

оподаткування діяльності у сфері сільського і лісового господарства та 

рибальства (на відміну від Закону №639, відповідно до якого термін дії 

зазначеного спецрежиму обмежувався 1 січня 2011 року);  

3) продовження без обмеження у часі дії фіксованого 

сільськогосподарського податку [55]. 

 

2.3. Облік біологічних активів в управлінні підприємством 

З прийняттям П(С)БО 30 «Біологічні активи у 2005 році розпочалась 

жвава дискусія серед вітчизняних науковців на предмет оцінки біологічних 

активів та сільськогосподарської продукції за справедливою вартістю. 

Прихильники ринкової оцінки запевняють, що такий підхід забезпечить 

реальне відображення активів сільськогосподарських товаровиробників. Це в 

свою чергу сприятиме довірі інвестора до фінансової інформації такого 

суб’єкта господарювання, а отже підвищить ймовірність залучення 

додаткових коштів. 
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Противники оцінки за справедливою вартістю апелюють до проблем 

практичної реалізації цього методу в Україні. При визначенні справедливої 

вартості біологічних активів рослинництва найскладнішим аспектом є велика 

залежність даної галузі від природно-кліматичних чинників, які 

спрогнозувати для визначення справедливої вартості досить важко. Як 

зазначає О.О. Канцуров, «…. проблемним є визнання озимини на дату річної 

звітності, оскільки достовірно не відомий стан посівів, відповідно неможливо 

визначити наявність активу та їх вартість» [24]. Тобто оцінка біологічних 

активів рослинництва є досить відносною і неточною.  

В.М. Жук обґрунтовує свою позицію тим, що біологічні активи 

рослинництва як довгострокові (багаторічні плодові насадження, ягідники 

тощо), так і поточні біологічні активи (зернові, кормові, технічні культури) 

дають сільськогосподарську продукцію, яка є віддільною від біологічного 

активу, а сам біологічний актив, як правило, не продається і не купується. Так 

плодові сади, виноградники, посіви зернових, інших культур на пні тощо, є 

невід’ємними від землі, на них немає активного ринку і операції з купівлі-

продажу таких активів є не звичайними для сучасного ведення 

сільськогосподарської діяльності. Їх не можна прирівняти до реалізації 

сільськогосподарської продукції. Тому, в практичній діяльності біологічні 

активи рослинництва, як правило, будуть оцінюватись та обліковуватись за 

первісною вартістю [16].  

Поряд з цим варто проаналізувати наслідки оцінки за справедливою 

вартістю в сфері оподаткування. На сьогоднішній день податковий вплив 

ринкової оцінки не є відчутним для більшості сільськогосподарських 336 

підприємств, оскільки вони перебувають на спрощеній системі 

оподаткування (єдиний податок 4 групи). Проте, якщо припустити, що 

невдовзі цей державний важіль припинить свою дію (підставою для цього 

припущення може слугувати скасування пільг для сільськогосподарських 

товаровиробників з оподаткування податком на додану вартість у 2017 році), 

то ситуація в аграрному секторі економіки України складеться дещо інша. 
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Підприємство, оцінивши сільськогосподарську продукцію за 

справедливою вартістю, скоріше за все сплатить податок на прибуток раніше 

ніж отримає реальний дохід. У такому випадку правило відповідності доходів 

і витрат не спрацьовує, оскільки доходи від визнання виникають раніше, ніж 

відбувається списання собівартості продукції на фінансовий результат 

(оскільки далеко не вся продукція сільського господарства продається у 

періоді отримання). А у кожного підприємства, діяльність якого спрямована 

на отримання прибутку, такі доходи виникатимуть неминуче, оскільки 

справедлива вартість сільськогосподарської продукції буде вищою, ніж її 

собівартість. І з цих доходів при реальній відсутності грошових потоків від 

продажу продукції доведеться сплачувати податок на прибуток. Це у свою 

чергу матиме такі наслідки:  

1) мікро- та малі сільськогосподарські підприємства будуть 

якнайшвидше реалізовувати зібрану продукцію як сировину без можливості 

очікування оптимальної ціни на неї. Як свідчить статистика, Україна, 

продаючи свою сільськогосподарську продукцію як сировину на експорт, 

потім закуповує імпортне продовольство, а не використовує власне, хоча 

Україна може забезпечити себе переважною більшістю продуктів харчування;  

2) відсутність стимулів до переробки сільськогосподарської продукції 

на місцевому рівні, оскільки оплата за таку продукцію, яка реалізується через 

місцеві торгівельні мережі, відбувається з відстрочкою; 

3) нарахування і сплата податку на прибуток з «неотриманих» доходів 

сприятиме ключовій негативній тенденції – виведенню оборотних коштів із 

діяльності сільськогосподарських товаровиробників. Виведення оборотних 

коштів за умови їх постійної нестачі призводить до того, що підприємства або 

частіше ліквідуються, або частіше звертаються за кредитами; 

4) середні та великі підприємства матимуть значну перевагу над 

мікро- та малими товаровиробниками, оскільки вони мають вільні обігові 

кошти, потужності для зберігання, доступ до міжнародних клієнтів і відкриті 

канали збуту продуктів, які отримуються в результаті переробки 
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сільськогосподарської сировини. Тобто такі суб’єкти господарювання можуть 

претендувати на вищу прибутковість, а отже, і конкурентоспроможність [51].  

Таким чином, у змодельованих умовах для представників середнього та 

великого бізнесу оцінка біологічних активів та сільськогосподарської 

продукції рослинництва за справедливою вартістю стає дієвим інструментом 

управління господарською діяльністю підприємства. Проте таке управління 

вочевидь призведе до дисбалансу в аграрному секторі економіки України, 

оскільки вкрай негативно вплине на малий бізнес, який і зараз потребує 

підтримки. За таких обставин зростає роль держави в частині регулювання 

економіки шляхом забезпечення належного нормативного й методичного 

підґрунтя для ведення бізнесу і бухгалтерського обліку, зокрема. 

 

Висновки до розділу 2 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Рожнівка-Агро» – аграрне 

сільськогосподарське підприємство, основними видати діяльності якого є 

вирощування зернових культур (крім рису) та розведення великої рогатої 

худоби молочних порід. У своїй діяльності Товариство керується 

нормативними актами чинного законодавства України, положеннями Статуту 

Товариства, а також внутрішніми правилами процедур, регламентами та 

іншими локальними нормативними актами. 

Основою діяльності ТОВ «Рожнівка-Агро» є розведення великої рогатої 

худоби, що у відсотковому співвідношенні операційної діяльності 

підприємства становить 80% , тоді коли рослинництво займає лише 20%. 

Проте аналізуючи дохід від реалізації продукції можна констатувати, що 

основне джерело формування прибутку – це реалізація продукції 

рослинництва (58%). Виручка від реалізації молока в той же час становить 

39%. Така ситуація склалась в результаті вкрай низької диверсифікації 

виробництва сільськогосподарської продукції. 

На пiдставi аналiзу показникiв фiнансового стану Товариства за 2015-

2019 роки (Додаток Д) можна зробити висновок, що ТОВ «Рожнівка-Агро»  
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має ряд позитивних економічних показників, серед яких: загальний 

коефіцієнт ліквідності, прийнятні показники оборотності активів та запасів, 

загальна рентабельність Товариства. Проте слід велику увагу приділити 

управлінню кредиторською і дебіторською заборгованістю та зносу основних 

засобів.  

У Чернігівській області ТОВ «Рожнівка-Агро» займає лідируючі позиції 

по надою молока. Основну часку виробленої продукції Товариство реалізує 

переробленим підприємствам, на ринку та за іншими каналами. Проведені 

операції з реалізації сільськогосподарської продукції підлягають 

оподаткуванню.  

Більшість аграрних підприємств є платниками фіксованого 

сільськогосподарського податку – податок, який справляється з одиниці 

земельної площі у відсотках її нормативної грошової оцінки та сплата якого 

замінює сплату окремих податків та зборів. Він значно зменшує податкове 

навантаження і в певній мірі сприяє розвитку сільськогосподарської галузі в 

цілому.  

Відкритим залишається питання стосовно вибору оптимального методу 

оцінки біологічних активів. За міжнародними стандартами всі біологічні 

активи обліковуються за справедливою вартістю за мінусом витрат на 

продаж. Прихильники ринкової оцінки запевняють, що такий підхід 

забезпечить реальне відображення активів сільськогосподарських 

товаровиробників і тим самим збільшить довіру  інвесторів. Однак 

противники даного методу апелюють складністю його реалізації в Україні. 

Саме тому нині особливо  зростає роль держави в сфері регулювання 

економіки шляхом забезпечення належного нормативного та методологічного 

підгрунтя для ведення бізнесу. В умовах сучасного господарювання це 

сприятиме досягненню більш високих кінцевих результатів діяльності з 

метою забезпечення управління достовірною та правдивою інформацією про 

результати діяльності підприємства. 
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РОЗДІЛ ІІІ 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ БІОЛОГІЧНИХ АКТИВІВ ЗА 

МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ 

 

3.1. Напрями удосконалення обліку біологічних активів із 

застосуванням міжнародних стандартів 

На сьогоднішній день в Україні триває активна робота щодо 

запровадження національних стандартів бухгалтерського обліку на основі 

норм МСФЗ. Міжнародні Стандарти Фінансової Звітності (МСФЗ) – це 

документи, які визначають загальний підхід до складання фінансової 

звітності, а також пропонують варіанти обліку окремих засобів або операцій 

підприємств [26, с. 190]. Саме використання Міжнародних стандартів 

фінансової звітності дає змогу розуміти мову бізнесу підприємців та 

інвесторів з різних країн. Однак на шляху до реалізації даної мети, теоретики 

й практики стикається з певними труднощами, зокрема розбіжності в 

нормативно-правових актах та методологічних рекомендаціях. Ці та ряд 

інших не вирішених питань стали рушійною силою у пошуку нових напрямів 

удосконалення обліку активів загалом та в сфері сільського господарства 

зокрема. 

Стратегічна роль галузей сільського господарства в розвитку аграрного 

сектору та економіки країни загалом вимагає розробки механізмів 

підвищення конкурентоспроможності продукції рослинництва і 

тваринництва, здешевлення її вартості для забезпечення прибутковості 

вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників [6]. Першочергова роль 

в даному процесі відводиться обліково-аналітичній складовій, як провідній 

ланці в інформаційному забезпеченні управління фінансовою інформацією на 

рівні держави, галузей, певних ринків та конкретних підприємств.  

Управлінський облік, як окрема предметна галузь облікової системи 

підприємства, набуває особливого значення в наш час. Він дає змогу 

системно розглянути всередині підприємства оперативне планування, аналіз, 
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контроль й облік окремих видів діяльності. Основним критерієм дієвої 

системи є ефективне управління фінансовими і людськими ресурсами, а 

управлінський облік забезпечує для цього необхідний механізм та 

використовує оперативну (первинну) інформацію незалежно від її кількісного 

виміру, наприклад, відгуки покупців про якість продукції [62, с. 15].  

У контексті опису загальних концептуальних підходів розвитку 

обліково-аналітичного забезпечення варто розглянути пропозиції, що 

стосуються змісту та порядку впровадження в практику сільсько-

господарських підприємств галузевого стандарту організації управлінського 

обліку [52].     Л. Шнейдман зазначає, що необхідність прийняття галузевих 

стандартів обліку не викликає сумнівів. «Завжди існує потреба, – пояснює 

автор, – у регулюванні специфічних питань у конкретних галузях діяльності. 

При цьому галузеві стандарти розкривають особливості застосування 

національних стандартів у конкретному секторі економіки. Вони не 

створюють систему, паралельну національним стандартам» [64]. «Галузеві 

стандарти, – доповнює таку позицію Л. П. Воробйова, – застосовуються 

відносно робіт, послуг, готової продукції певної галузі. Їх вимоги не повинні 

суперечити обов'язковим вимогам та загальним правилам і нормам обліку і 

звітності, розробленим Мінфіном» [7]. 

Для реалізації ефективної системи управлінського обліку на практиці 

перш за все необхідно організувати систему оперативного документування з 

вирощування основних видів культур чи розведенні тварин, порядок 

створення та функціонування управлінської бухгалтерії, організацію 

інвентаризаційної роботи, а також контроль за дотриманням стандарту та 

порядком ведення управлінського обліку.  

Особливості сільськогосподарського виробничого процесу вимагають, 

поряд із застосуванням загальних форм первинних документів (журнал обліку 

надоїв, акт приплоду тварин, прибуткові накладні тощо), також використання 

спеціалізованих. Первинний облік біологічних сільськогосподарські 

підприємства ведуть у спеціалізованих формах ДБАСГ та ПБАСГ, 
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затверджених наказом Міністерства аграрної політики України «Методичні 

рекомендації щодо застосування спеціалізованих форм первинних документі 

з обліку довгострокових та поточних біологічних активів в 

сільськогосподарських» [9, с. 44, 31]. 

Правильне і своєчасне відображення всіх операцій в первинних 

документах має важливе практичне значення для організації діяльності 

підприємства та прийняття стратегічних управлінських рішень.  

Несвоєчасність подання релевантної інформації, неналежна аналітична 

обробка щодо фактичного здійснення операцій з певного етапу обліку 

біологічних активів, знижують рівень достовірності даних. Це створює 

перешкоди в прийнятті успішних рішень керівництвом для продовження 

здійснення тривалої діяльності. Також варто відмітити, що система 

оперативного документування може бути покладена в основу галузевого 

стандарту. 

У бухгалтерському обліку біологічних активів відкритим залишається 

питання їх оцінювання. Суперечності між П(С)БО та МСБО стосовно вибору 

оптимального методу оцінки біологічних активів, створюють певні проблеми 

у правильності відображення фінансової інформації.  Як зазначається вище, 

під час оцінювання біологічних активів застосовуються первісна або 

справедлива вартість. Однак вперше саме в П(С) БО 30 застосовано підхід, 

коли пріоритет під час оцінювання активів було віддано справедливій 

вартості, яка за біологічними активами повинна визначатись на кожну дату 

балансу [50]. 

Більшість сільськогосподарських підприємств сьогодні не 

дотримуються вимог П(С)БО 30 «Біологічні активи», а саме: не здійснюють 

оцінку біологічних активів та сільськогосподарської продукції за 

справедливою вартістю і не визначають доходи (витрати) від первісного 

визнання біологічних активів та сільськогосподарської продукції. З іншого 

боку, при дотриманні вимог національного стандарту в результаті визначення 

фінансового результату сільськогосподарські підприємства включають 
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непідкріплені виручкою доходи у загальну суму чистого прибутку, тобто 

доходи від «переоцінки» біологічних активів, що призводить до протиріч, які 

негативно впивають на достовірність відображення інформації у звітності [42, 

с. 66]. 

На практиці виникають труднощі щодо об’єктивності визначення 

справедливої вартості, адже на ринку спостерігаються коливання цін, не 

завжди присутній активний ринок на ту чи іншу продукцію АПК та/або 

інформація про ринкові ціни. У такому разі справедлива вартість активів 

визначається [57]: 

 за останньою ринковою ціною операції з такими активами (за 

умови відсутності суттєвих негативних змін у технологічному, ринковому, 

економічному або правовому середовищі, де діє підприємство); 

 за ринковими цінами на подібні активи, скоригованими з 

урахуванням індивідуальних характеристик, особливостей або ступеня 

завершеності біологічних перетворень активу, для якого визначається 

справедлива вартість; 

 за додатковими показниками, які характеризують рівень цін на 

додаткові біологічні активи та сільгосппродукцію. 

Методична частина запропонованого галузевого стандарту включає 

також методику розрахунку очікуваної собівартості біологічних активів та 

сільськогосподарської продукції в рослинництві. Бюджетування наводиться в 

розрізі як прямих, так і накладних витрат за видами робіт з вирощування сіль-

ськогосподарської продукції. Фактичні витрати в аналітичних регістрах у 

розрізі статей накопичуються щомісячно наростаючим підсумком. У разі 

потреби у визначенні справедливої вартості за незрілими посівами чи вже при 

виході продукції фактичні витрати можна буде коригувати, збільшуючи їх на 

накладні витрати в пропорції до бюджетування. Таким чином, забезпечиться 

підрахунок реального доходу від первісного визнання сільськогосподарської 

продукції чи переоцінки поточного біологічного активу. Методика також 

передбачає можливість порівняння очікуваного прибутку в умовах 
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застосування різних баз оцінки продукції при визнанні (справедливої вартості 

чи собівартості), що забезпечить обґрунтування для прийняття рішення щодо 

застосування обраної бази оцінки та можливість впливу на фінансові 

результати [3, с. 260]. 

Отже, процедура визначення альтернативного методу оцінки є 

складною, оскільки піддається впливу ряду факторів, зокрема: вид продукції, 

терміни реалізації, наявність чи відсутність активного ринку, розміри 

підприємства тощо. Реалізація на практиці запропонованих напрямів  

дозволить наблизити вітчизняну систему бухгалтерського обліку, звітності та 

контролю до міжнародних стандартів. 

 

3.2. Заходи з удосконалення обліку біологічних активів на 

підприємстві ТОВ «Рожнівка-Агро» 

Збільшення обсягів виробництва, покращення якості продукції є 

чудовою перспективою розширення ринків збуту та виходу на зарубіжного 

покупця, проте вагомою перешкодою для реалізації поставленої мети стала 

невідповідність національних стандартів ведення  бухгалтерського обліку на 

підприємстві міжнародним нормам. Облік сільськогосподарської продукції 

ТОВ «Рожнівка-Агро» здійснюється відповідно до Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку та Методичних рекомендацій. Саме тому визначення 

та подальша практична реалізація заходів з удосконалення обліку біологічних 

активів мають стати пріорітетним для керівництва підприємства. 

Ознайомившись з організаційною структурою, основними сферами діяльності 

Товариства та провівши аналіз його фінансового стану, пропонуємо 

розглянути деякі практичні рекомендації по реалізації висвітлених раніше 

цілей. Перш за все мова піде про вибір методу оцінки активів. 

Обліковою політикою Товариства лише поверхнево окреслено загальні 

риси оцінки біологічних активів. ТОВ «Рожнівка-Агро» справедливу вартість 

біологічних активів визначає на підставі інформації про ціни на активному 

ринку, за відсутності такого її встановлюють за ринковою ціною. У разі 
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відсутності і такої інформації справедливу вартість встановлюють за 

теперішньою вартістю майбутніх чистих грошових надходжень від активу з 

урахуванням вимог П(С)БО 28.  

При цьому слід врахувати, що біологічні активи тваринництва в 

принципі мають активний ринок, їх реалізація є реалізацією 

сільськогосподарської продукції, тому їх доцільно обліковувати за 

справедливою вартістю, оскільки її завжди можна визначити. Для біологічних 

активів рослинництва активного ринку на сьогоднішній день як такого не 

існує: продукція рослинництва є віддільною від біологічного активу, а він 

сам, як правило, не продається і не купується. Також вони невіддільні від 

землі (припиняють своє зростання та продуктивність при їх відокремленні від 

землі). Саме тому їх більш доцільно обліковувати за первісною вартістю (за 

фактичними витратами на вирощування). Кожне підприємство має 

можливість самостійно сформулювати методику аналізу джерел інформації з 

метою визначення справедливої вартості біологічних активів і 

сільськогосподарської продукції. 

Отже, для Товариства при визначенні справедливої вартості біологічних 

активів і сільськогосподарської продукції необхідно враховувати наступне: 

справедлива вартість біологічного активу та сільськогосподарської продукції 

дорівнює ціні такого активу чи продукції на активному ринку у відповідному 

звітному (розрахунковому) періоді: місяць, квартал, півріччя, рік.. При цьому 

необхідно звернути увагу, що справедливу вартість для поточних біологічних 

активів рослинництва визначити досить складно. Передусім така залежність 

цієї галузі від природних факторів обумовлює складнощі при її встановленні.  

Ще однією методичною рекомендацією до організації бухгалтерського 

обліку біологічних активів і сільськогосподарської продукції є регулярне 

щомісячне визначення справедливої вартості. Перевагами такого підходу є 

нетривалий термін здійснення процедури оцінювання та оформлення, 

залучення невеликої кількості працівників, простота, доступність та 

універсальність. Для спрощення отримання інформації про визначення 
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справедливої вартості біологічних активів і сільськогосподарської продукції 

на сайті Міністерства аграрної політики та продовольства України в розділі 

корисної інформації можна створити нову вкладку «Справедлива вартість». 

Кожного дня (або тижня) інформація за видами активів повинна 

оновлюватися. Такий підхід значною мірою спростить визначення 

справедливої вартості для більшості сільськогосподарських підприємств [27, 

с. 15]. 

На підприємстві ТОВ «Рожнівка-Агро» облік поточних біологічних 

активів рослинництва (вартість посівів озимих, сої, кукурудзи тощо) ведеться 

на рахунку 23 у сумі витрат, понесених підприємством на біологічні 

перетворення. На дату балансу (момент їх перетворення та «переоцінки») їх 

слід обліковувати на рахунку 211 за справедливою вартістю. Стадія зрілості 

(отримання врожаю) передбачає аналітичний облік культур на рахунку 211 за 

справедливою вартістю, а закривати на рахунок 231 для отримання від них 

продукції. Тобто внаслідок таких процедур виникають певні відхилення, що 

призводять до появи інших операційних доходів (інших операційних витрат) 

при застосуванні справедливої вартості до оцінки поточних біологічних 

активів рослинництва. Визначаючи фінансовий результат, до загальної суми 

чистого прибутку Товариство включає доходи, які, насправді, не 

підтверджені надходженням виручки, що зумовлює виникнення 

розбіжностей. Також порушуються основні принципи та вимоги 

бухгалтерського обліку: неупередженості, об’єктивності, послідовності, 

достовірності. Враховуюче це, більш доцільно результат переоцінки 

поточних біологічних активів рослинництва включати до складу додаткового 

капіталу: якщо відбувається збільшення вартості біологічних активів, то і він 

буде збільшений, відповідно зменшення обумовить його зменшення. На 

практиці це можна відобразити наступними проведеннями (таблиця 3.1). 
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Таблиця 3.1  

Відображення в обліку операцій з поточними біологічними активами в 

рослинництві з урахуванням пропозицій 

№ Зміст операцій Дебет Кредит Сума 

1 Визнано біологічні активи на звітню дату 

(дата переоцінки) 

211 231 28250 

 Відображено зміни додаткового капіталу у 

випадку:  

 дооцінки 

 уцінки 

 

211 

421 

 

421 

211 

 

1100 

1100 

3 Визнано дохід від збільшення вартості 

біологічних активів рослинництва 

Визнано витрати від зменшення вартості 

біологічних активів рослинництва 

Списано на фінансові результати 

отриманий: 

 дохід 

 збиток 

 

211 

 

940 

 

710 

791 

 

710 

 

211 

 

791 

940 

 

1100 

 

1100 

 

1100 

1100 

4 Переведення поточних біологічних активів 

до витрат на виробництво на дату їх зрілості 

(виходу продукції) 

231 211 28250 

Джерело: розроблена автором на основі даних підприємства  

Наведені пропозиції дозволять відображати достовірну інформацію 

щодо вартості поточних біологічних активів у рослинництві через вплив на 

додатковий капітал, який показує власні джерела формування активів. Це 

сприятиме задоволенню інтересів суб'єктів господарювання, відповідатиме 

діючим принципам обліку, підвищить достовірність показників фінансової 

звітності. 

Наступним не менш важливим питання, яке необхідно вирішити є 

документальна фіксація операцій з біологічними активами. Для 
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удосконалення первинного обліку можна використати наступні форми 

первинних документів: Довідку про зміну справедливої вартості біологічних 

активів та Розрахунок витрат на продаж біологічних активів.  

Якщо на підприємство надійшли активи до статутного капіталу 

доцільно використовувати Акт приймання-передачі біологічних активів до 

статутного капіталу. З метою вирішення проблеми необхідності розрахунку 

вартості біологічного активу для зарахування на баланс підприємства як 

внеску до статутного капіталу, а також підтвердження факту внесення вкладу 

до статутного капіталу засновником для державної реєстрації юридичної 

особи. Для підтвердження факту безоплатного отримання біологічних 

активів, необхідно складати Акт приймання-передачі безоплатно отриманих 

біологічних активів. Він є основою для визначення первісної вартості 

отриманих активів і зарахування їх на баланс. Підтвердження інформації про 

справедливу вартість біологічних активів і сільськогосподарської продукції 

пропонуємо фіксувати в Довідці (акті) про справедливі (ринкові) ціни 

оприбуткування біологічних активів та сільськогосподарську продукцію за 

визначеною в ній справедливою вартістю. За цими даними протягом місяця в 

бухгалтерії будуть оприбутковувати біологічні активи та 

сільськогосподарську продукцію за визначеною в ній справедливою вартістю. 

Застосування таких документів дозволить впорядкувати документальне 

підтвердження операцій із визначення справедливої вартості біологічних 

активів, сприятиме їх правильному, своєчасному і повному відображенню в 

обліку. 

Вдосконалення потребує і система внутрішнього контролю ТОВ 

«Рожнівка-Агро». З цією метою було запропоновано створити на базі 

підприємства внутрішньої аудиторської служби, яка б проводила моніторинг 

діяльності Товариства, а отримані висновки узагальнювала в звіті керівництву 

для оперативного прийняття стратегічних управлінських рішень. 
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Отже, впровадження наведених рекомендацій сприятиме підвищенню 

ефективності організації обліку та аудиту поточних біологічних активів та 

позитивним чином вплине на роботу ТОВ «Рожнівка-Агро» в цілому. 

 

Висновки до розділу 3 

З прийняття Кабінетом Міністрів України Постанови від 28.10.98 р. № 

1786 «Про затвердження Програми реформування системи бухгалтерського 

обліку із застосуванням міжнародних стандартів» [52] було розпочато 

радикальну реформу з приведення національної системи бухгалтерського 

обліку у відповідність до вимог ринкової економіки і міжнародних стандартів 

фінансової звітності. За цей час в якості національних запроваджено 

міжнародні принципи щодо [13]:  

 побудови та застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і 

організацій;  

 визначення методів та принципів ведення бухгалтерського обліку і 

складання фінансової звітності в спеціальних нормативно-правових актах;  

 можливості застосування облікової політики – як сукупності 

принципів, методів і процедур;  

 організації внутрішньогосподарського (управлінського) обліку, як 

обліку, який не регулюється П(С)БО, а проводиться на розсуд та задля 

задоволення інформаційних потреб керівництва підприємства. 

Важливе місце відводиться обліково-аналітичному забезпеченню 

виробництва продукції сільського господарства. Запропоновані нами напрями 

їх організації дозволять побудувати цілісну систему управлінського обліку на 

сільськогосподарських підприємствах з урахуванням галузевих особливостей 

їх функціонування, підвищать рівень економічної роботи та достовірність і 

прозорість бухгалтерської інформації для її використання в реалізації 

аграрної політики держави.  
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Запропоновані нами практичні заходи по їх запровадженню на ТОВ 

«Рожнівка-Агро» перш за все стосуються проблемних моментів уніфікації та 

гармонізації національних положень до норм міжнародних стандартів. Було 

запропоновано доповнити  облікову політику підприємства методичними 

рекомендаціями в частині оцінки та обліку біологічних активів. Для вибору 

на дату балансу методу оцінки було розроблено відповідний алгоритм. Також 

потрібно вдосконалити систему документальної фіксації операцій з активами, 

а саме структуризація системи документообігу, оновлення типових бланків з 

обліку біологічних активів, подальша автоматизація облікових процесів та 

інше. 

Отже, реалізація визначених рекомендацій на практиці дасть 

можливість підняти облік на якісно новий рівень формування облікової 

інформації для управління виробництвом із застосуванням уніфікованих 

методів складання та подання фінансових інформації. 
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ВИСНОВКИ 

Розвиток аграрної сфери набуває особливого значення в контексті 

забезпечення продовольчої безпеки держави, насамперед, у період входження 

України до європейського співтовариства й посилення світових 

глобалізаційних процесів. Слід відзначити, що нинішній стан галузей 

аграрного виробництва потребує адаптації до міжнародних стандартів 

введення ринку й захисту базових ланок сільського господарства. 

Впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності, 

переорієнтація бухгалтерського обліку та поява нових національних 

положень – це не лише прагнення пристосувати облік до зовнішніх вимог, а й 

бажання відкрити доступ до інформації про потенційні можливості країни, її 

майнове та фінансове становище у глобальному світі. Проте, як показує 

вітчизняна практика, міжнародна спрямованість розвитку часто приводить до 

нехтування сформованої національної облікової системи. Яскравим 

прикладом цього є складність адаптації Міжнародного стандарту 

бухгалтерського обліку 41 «Сільське господарство», який застосовується для 

обліку сільськогосподарських культур у полі, живих свійських тварин та 

сільськогосподарської продукції, зібраної як урожай від біологічних активів 

підприємства. 

Діяльність галузей АПК  перебуває під впливом різноманітних 

природних факторів, які необхідно враховувати і під час організації обліково-

контрольного процесу з метою створення належної інформаційної системи. 

Більшість їх операцій пов’язана з біологічними активами. В процесі 

організації обліку біологічних активів підприємства стикаються з проблемою 

їх ідентифікації. Об'єктом бухгалтерського обліку є окремий вид біологічних 

активів або їх група. Необхідність класифікації біологічних активів 

обумовлена різнорідністю і використанням в основних галузях 

сільськогосподарського виробництва: рослинництво та тваринництво. До 

основних класифікаційних ознак належать: строк корисного використання, 

метод оцінки, період участі біологічних активів у господарському обороті 
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тощо. Сільськогосподарські підприємства повинні значну увагу приділити 

формуванню облікової політики в частині розкриття інформації про оцінку 

біологічних активів  та методику обчислення їх вартості. 

Об’єктом нашого дослідження є ТОВ «Рожнівка-Агро» ˗ 

сільськогосподарське аграрне підприємство, основою діяльності якого є 

вирощування кукурудзи, озимої пшениці, кормових культур та розведення 

великої рогатої худоби молочних порід. На сьогоднішній день Товариство 

обробляє землі Чернігівської  та Київської областей загальною площею 3,5 

тис. га, і є одним з найпотужніших сільгосппідприємств Ічнянського району. 

Облікова політика ТОВ «Рожнівка-Агро» розроблена відповідно до 

вимог чинного законодавства та затверджена Наказом про облікову політику. 

Підприємство здійснює організацію та ведення бухгалтерського обліку 

біологічних активів згідно вимог чинного законодавства та Національних 

положень (стандартів) бухгалтерського обліку.   

У Товаристві складають типові форми первинних і аналітичних 

документів, що дозволяє достовірно та своєчасно відображати в обліку 

інформацію про наявні та стан біологічних активів. Аналітичний облік 

здійснюється за видами біологічних активів рослинництва і тваринництва. 

Синтетичний облік біологічних активів ТОВ «Рожнівка-Агро»  ведеться на 

рахунках 16,  21, 23 з відкриттям відповідних субрахунків. Всі господарські 

операції відображаються належним чином із використанням програмного 

продукту «1С: Бухгалтерія».  Інформація про біологічні активи 

відображається у відповідних регістрах синтетичного обліку та формах 

фінансової звітності. Для підтвердження даних відображених в обліку перед 

складанням фінансової звітності проводиться інвентаризація. 

Товариство складає основні форми фінансової звітності ˗ Баланс (Звіт 

про фінансовий стан), Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний 

дохід) та Звіт про рух грошових коштів.  На основі наданої фінансової 

інформації було проведено розрахунок основних економічних показників та 

встановлено, що підприємство має задовільний фінансовий стан.  
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У ході написання роботи було досягнуто поставленої мети, а саме 

досліджено загальний стан обліку біологічних активів за міжнародними 

стандартами, визначено основні проблемні моменти, проведено аналіз 

синтетичного та аналітичного обліку на ТОВ «Рожнівка-Агро», а також 

надано рекомендації щодо практичного вдосконалення ведення обліку 

біологічних активів на підприємстві у відповідність до міжнародним норм.  

Для покращення організації обліку біологічних активів на ТОВ 

«Рожнівка-Агро»  та приведення їх у відповідність до міжнародних 

стандартів було розглянуто можливість доповнення діючого Наказу про 

облікову політику пропозиціями стосовно оцінки та обліку біологічних 

активів. Це дозволить покращити методичну та організаційно-технічну 

складові облікової політики, сприятиме підвищенню достовірності облікової 

інформації. Для вибору на дату балансу методу оцінки біологічних активів 

було розроблено відповідний алгоритм. Також було розглянуто можливість 

удосконалення процесу переоцінки поточних біологічних активів 

рослинництва через включення його результатів до складу додаткового 

капіталу. Надано рекомендації щодо складання певних підтверджувальних 

документів, а саме: Акт приймання-передачі біологічних активів до 

статутного капіталу, Акт приймання-передачі безоплатно отриманих 

біологічних активів, Довідку (акт) про справедливі (ринкові) ціни на 

біологічні активи та сільськогосподарську продукцію з урахуванням випадків 

застосування справедливої вартості. Їх практичне використання дозволить 

впорядкувати документальне підтвердження операцій із визначення 

справедливої вартості біологічних активів, сприятиме правильному, 

своєчасному і повному їх відображенню в обліку. 

Вдосконалення потребує і системи контролю на ТОВ «Рожнівка-Агро» 

з цією метою було запропоновано здійснювати внутрішній аудит біологічних 

активів. Дана рекомендація може бути реалізована через створення служби 

внутрішнього аудиту, яка б проводила перевірку діяльності підприємства і 
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надавала керівництві інформацію необхідну для прийняття управлінських 

рішень. 

Отже, адаптація вітчизняної системи обліку до міжнародних стандартів 

це не лише потреби сьогодення, а й перспектива майбутнього: надходження 

нових інвестицій, розширення ринків збуту продукції, покращення загального 

торгівельного балансу країни. Дотримання визначених рекомендацій 

позитивно вплине на роботу підприємства і сприятиме ефективності ведення 

обліку. На основі наведеного вище відзначимо, що перехід аграрних 

підприємств України на застосування МСФЗ має бути поступовим та 

зваженим, з урахуванням національних особливостей та потреб 

господарювання. 
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Додаток А 

Огляд наукових шкіл (підходів) щодо визначення сутності об’єкту 

дослідження 

№ 

пор. 
Зміст об’єкта дослідження 

Представники наукової 

школи 

1 Біологічні активи - це біологічні складники 

екосистем, які мають фізичну або потенційну 

корисність для підприємства. 

Замула І.В. [18, с. 75] 

2 Біологічні активи - це «явище життя», тобто живі 

тварини або рослини, які здатні до біологічної 

трансформації. Вони можуть забезпечувати процес 

виробництва нових неживих продуктів, наприклад, 

корови дають молоко; процес відтворення живих 

тварин, наприклад, корови народжують телят. З 

ходом часу біологічні активи можуть поліпшувати 

свої якості (відбувається ріст рослин, телят тощо), 

або їх погіршувати (плодовий сад старіє і втрачає 

продуктивність, телята зменшують свою вагу тощо). 

Сук Л.К., Сук П.Л. [60, с. 

129] 

3 До біологічних активів відносяться всі об'єкти 

біосфери, що використовуються у діяльності 

підприємства. 

Вороновська В.О. [8, с. 40] 

4 Біологічні активи - це живі істоти та організми в 

сільському господарстві, що здатні рости, 

розвиватися, містять "активне начало", яке за 

відповідних умов може створювати живий організм. 

Остапчук О.В. [41, с. 53] 

5 Біологічний актив - це сукупність природних 

(біологічних) ресурсів, які в процесі біологічних 

перетворень здатні давати сільськогосподарську 

продукцію та/або поточні і додаткові біологічні 

активи, а також приносити в інший спосіб економічні 

вигоди. 

Пасенко В.В. [43, с. 82] 
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Закінчення дод. А  

№ 

пор. 
Зміст об’єкта дослідження 

Представники наукової 

школи 

6 Біологічні активи - живі організми (рослини, 

тварини), які вирощуються підприємством з метою 

отримання сільськогосподарської продукції або 

утримуються ним з метою отримання інших вигод 

Жук В.М. [15, с. 385] 

7 Біологічні активи - це біологічні ресурси, достовірно 

оцінені та контрольовані підприємством, які в 

процесі біологічних перетворень  здатні давати 

сільськогосподарську продукцію та/або додаткові 

біологічні активи, а також приносити в інший спосіб 

економічні вигоди 

Клименко О.П. [22, с.54] 

8 Біологічні активи як об’єкт бухгалтерського обліку 

слід розглядати як живі рослини, тварини або інші 

біологічні ресурси, якими володіє суб’єкт 

господарської діяльності та використання яких у 

сільськогосподарському виробництві забезпечить 

економічні вигоди в майбутньому. 

В.М. Головачко [11, с. 205] 

9 Біологічні активи – це сукупність біологічних 

ресурсів, що достовірно оцінені, контрольовані та 

ідентифіковані підприємством, які в процесі 

біологічних перетворень здатні давати 

сільськогосподарську продукцію та/або додаткові 

біологічні активи, а також приносити в іншій спосіб 

економічні вигоди. 

П.М. Кузьмович [25, с. 130] 

10 Біологічний актив – це живі рослини, тварини, а 

також інші біологічні ресурси, контрольовані 

підприємством, які в процесі біологічних 

перетворень здатні давати сільськогосподарську 

продукцію та/або біологічні активи, а також 

приноситив інший спосіб економічні вигоди. 

Перевозник Н. В. [44, с. 118] 
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Додаток Б 

Характеристика чинної нормативно-правової бази з обліку та 

оподаткування об’єкту дослідження 

№ 

пор. 
Нормативний документ 

При розкритті яких питань в роботі доцільно 

використовувати 

1 Закон України «Про 

бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» 

від 16.07.99 р. №996-XIV [53] 

Визначає правові засади регулювання, 

організації, ведення бухгалтерського обліку та 

складання фінансової звітності в Україні. 

2 Міжнародний стандарт 

фінансової звітності 13 «Оцінка 

справедливої вартості» [39] 

Надає пояснення поняттю «справедлива 

вартість» та містить концептуальну основу 

оцінювання справедливої вартості. 

3 Закону України «Про 

затвердження Змін до деяких 

нормативно-правових актів 

Міністерства Фінансів України з 

бухгалтерського обліку» від 

01.01.2015 р. [55] 

Визначає та доповнює основні моменти оцінки 

біологічних активів за Положеннями 

(стандартами) бухгалтерського обліку 30 

«Біологічні активи». 

4 Податковий кодекс України [45] Регулює відносини, що виникають у сфері 

справляння податків і зборів, зокрема, 

визначає вичерпний перелік податків та зборів, 

що справляються в Україні, та порядок їх 

адміністрування, платників податків та зборів, 

їх права та обов'язки. Регулює мінімально 

допустимі строки корисного використання 

довгострокових біологічних активів. 

5 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 7 

«Основні засоби»[46] 

Визначає методологічні засади формування в 

бухгалтерському обліку інформації про 

основні засоби, інші необоротні матеріальні 

активи та незавершені капітальні інвестиції в 

необоротні матеріальні активи, а також 

розкриття інформації про них у фінансовій 

звітності. 
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Продовження дод. Б 

№ 

пор. 
Нормативний документ 

При розкритті яких питань в роботі доцільно 

використовувати 

6 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 16 

«Витрати» [47] 

Визначає методологічні засади формування в 

бухгалтерському обліку інформації про витрати 

підприємства та її розкриття в фінансовій 

звітності. 

7 Положення (стандарти) 

бухгалтерського обліку 19 

«Об’єднання підприємств» [48] 

Розкриває зміст поняття «справедлива вартість» 

та надає рекомендації по її розрахунку. 

8 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 28 

«Зменшення корисності 

активів"[49] 

Визначає методологічні засади формування в 

бухгалтерському обліку інформації про 

зменшення корисності активів та її розкриття у 

фінансовій звітності. 

9 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 30 

«Біологічні активи» [50] 

Визначає методологічні засади формування у 

бухгалтерському обліку інформації про 

біологічні активи і про одержані в процесі їх 

біологічних перетворень додаткові біологічні 

активи й сільськогосподарську продукцію та 

розкриття інформації про них у фінансовій 

звітності. 

10 МСБО 32 «Фінансові 

інструменти: розкриття та 

подання» [35] 

Визначає та розкриває основний зміст поняття 

«справедлива вартість». 

11 Методичні рекомендації з 

бухгалтерського обліку 

біологічних активів від 

29.12.2006 № 1315 [28] 

Визначає методичні рекомендації з 

бухгалтерського обліку біологічних активів, які  

можуть застосовуватися підприємствами, 

організаціями та іншими юридичними особами. 

12 Методичні рекомендації щодо 

застосування спеціалізованих 

форм первинних документів з 

обліку довгострокових та 

поточних біологічних активів від 

21.02.2008 № 73 [31] 

Розроблені з метою забезпечення методичних 

засад формування у бухгалтерському обліку 

інформації про біологічні активи і про одержані 

в процесі їх біологічних перетворень додаткові 

біологічні активи та розкриття інформації про 

них у фінансовій звітності. 
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Продовження дод. Б 

№ 

пор. 
Нормативний документ 

При розкритті яких питань в роботі доцільно 

використовувати 

13 Методичні рекомендації щодо 

застосування регістрів 

журнально-ордерної форми 

обліку для 

сільськогосподарських 

підприємств від 04.06. 2009 № 

390 [30] 

Спрямовані на узагальнення у регістрах 

бухгалтерського обліку методом подвійного 

запису інформації про наявність і рух активів, 

капіталу, зобов'язань та факти фінансово-госпо-

дарської діяльності сільськогосподарських 

підприємств незалежно від форм власності, 

організаційно-правових форм і видів діяльності. 

14 Методичні рекомендацій з 

планування, обліку і 

калькулювання собівартості 

продукції 

сільськогосподарських 

підприємств № 132 [29] 

Визначає основні методичні рекомендації з 

планування, обліку та калькулювання 

собівартості продукції сільськогосподарських 

підприємств 

15 Інструкція про застосування 

Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, 

капіталу та зобов'язань 

і господарських операцій 

підприємств та організацій [20] 

 Встановлює призначення і порядок ведення 

рахунків бухгалтерського обліку для 

узагальнення методом подвійного запису 

інформації про наявність і рух активів, капіталу, 

зобов'язань та факти фінансово-господарської 

діяльності підприємств, організацій та інших 

юридичних осіб 

16 Про затвердження 

спеціалізованих форм регістрів  

журнально-ордерної форми 

обліку для сільгоспідприємств 

та Методичних рекомендацій 

щодо їх застосування: Наказ 

Міністерства аграрної політики 

України від 04.06.2009 р. № 

390 [56] 

Визначає порядок спеціалізованих форм регістрів 

журнально-ордерної форми обліку для 

сільськогосподарських підприємств та надання 

методичних рекомендацій щодо їх практичного 

використання. 
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Закінчення дод. Б 

№ 

пор. 
Нормативний документ 

При розкритті яких питань в роботі доцільно 

використовувати 

17 Інструкція щодо заповнення 

форми державного 

статистичного спостереження 

№ 50-сг «Основні економічні 

показники роботи 

сільськогосподарських 

підприємств» [21] 

Надає рекомендації відображення інформації про 

основні економічні показники роботи 

сільськогосподарських підприємств у 

визначеному державною статистичною службою 

формі звітності. 
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Додаток В 

Огляд спеціальної літератури з питань фінансового та управлінського 

обліку та оподаткування 

№ 

пор. 
Джерело 

Використання в роботі для удосконалення 

фінансового і управлінського обліку та 

оподаткування 

1 Глушко О.В. Наукові здобутки пов’язані із вивченням методичних 

основ оцінки довгострокових біологічних активів на 

сільськогосподарських підприємствах [10]. 

2 Михайлов М.Г., Телегунь 

М.І., Кадацька А.М., Баранік 

О.О. 

Наукові праці присвячені питанням організації обліку 

біологічних активів зобов’язань, капіталу, доходів та 

витрат сільськогосподарських підприємств в 

сучасних умовах.  Висвітлено організацію ведення 

бухгалтерського обліку для задоволення 

інформаційних потреб підприємств в поточній 

діяльності та при складанні фінансової звітності [32]. 

3 Жук В. М. Наукові здобутки пов’язані з вивченням питання 

обліку біологічних активів відповідно до П(С)БО 30 

«Біологічні активи» [16]. 

4 Радова О. В.  Наукові здобутки пов’язані з вивченням основних 

проблем впровадження МСБО 41 «Сільське 

господарство» в практичні діяльності аграрних 

підприємств [57]. 

5 Гільорме Т. В., Калюжна А. 

В.  

Наукові праці присвячені вивченню та 

удосконаленню методології бухгалтерського обліку 

біологічних активів підприємства в сучасних умовах 

[9]. 

6 Головачко В. М. Наукові здобутки пов’язані з вивченням поняття 

«біологічні активи», дослідженню їх класифікаційних 

ознак та методів оцінки  [11]. 

7 Замула І. В.  Наукові дослідження спрямовані на вивчення 

основних концептуальних підходів обліку та оцінки 

біологічних активів в Укрвїні [18]. 
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Продовження дод. В 

№ 

пор. 
Джерело 

Використання в роботі для удосконалення 

фінансового і управлінського обліку та 

оподаткування 

8 Каваль О. В. Наукові праці присвячені вивченню проблеми 

автоматизації бухгалтерського обліку у звя’язку з 

переходом на міжнародні стандарти фінансової 

звітності, визначено основні перспективи їх реалізації 

для діяльності сільськогосподарських підприємств 

[23]. 

9 Булова І. М.  Наукові здобутки пов’язані з розробленням 

концептуальних підходів до організації обліково-

аналітичного забезпечення виробництва продукції 

рослинництва у світлі вимог міжнародних стандартів 

[6].  

10 Цибах І. О., Гура Н. О. Наукові дослідження присвячені дослідженню 

проблеми оцінки біологічних активів та 

сільськогосподарської продукції для аграрних 

підприємств, надано рекомендації по застосуванню 

справедливої вартості для оцінки біологічних активів, 

проаналізовано перспективи та недоліки [63]. 

11 Овчарова Н. В. Наукові праці присвячені вивченню методичних 

засад обліку біологічних активів 

сільськогосподарських підприємств, систематизовано 

ключові аспекти проведення оцінки біологічних 

активів з урахуванням їх класифікації [40]. 

12 Остапчук О. В.  Наукові здобутки пов’язані з дослідженням поняття 

«біологічні активи» та наданням рекомендацій по 

удосконаленню обліку біологічних активів на 

сільськогосподарських підприємства [42]. 

13 Безверхий К. В. Наукові праці присвячені аналізу відмінностей обліку 

за міжнародними стандартами та національними 

стандартами, визначено практичне значення ведення 

обліку за МСФЗ [2]. 
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Закінчення дод. В 

№ 

пор. 
Джерело 

Використання в роботі для удосконалення 

фінансового і управлінського обліку та 

оподаткування 

14 Сук Л. К., Сук П. Л. У наукових працях обгрунтовано необхідність 

розмежування в обліку і звітності активів 

рослинництва і тваринництва, досліджено порядок їх 

оцінки та відображення на бухгалтерських рахунках 

[60]. 

15 Задніпровський О. Г., 

Ромашко О. М. 

Наукові здобутки пов’язані з аналізом і 

узагальненням інформації про біологічні, їх 

класифікацію та відображення в обліку [17]. 

16 Клименко О. П Наукові праці присвячені дослідженню економічної 

сутності біологічних активів та удосконаленню їх 

класифікації  [22]. 

17 Брик М. М. У наукових працях досліджено проблемні питання 

обліку довгострокових біологічних активів та їх 

відображення у звітності [5]. 

18 Бондарєва Т. Г., Немкович О. 

Б. 

Наукові праці присвячені дослідженню методики 

вдосконалення управління біологічними активами в 

сільськогосподарських підприємствах [4]. 

19 Перевозник Н. В. Наукові здобутки пов’язані з вивченням біологічних 

активів як обліково-аналітичної та економічної 

категорії, визначення особливостей при їх 

застосуванню  [44]. 

20 Скрипник С. В. Наукові праці присвячені дослідженню управління 

біологічними активами на фермерських 

господарствах, визначено методику застосування 

національних стандартів бухгалтерського обліку та 

проведено їх порівняння з МСФЗ [58]. 

21 Ліснича О. В. Наукові здобутки пов’язані з вивченням напрямів 

вдосконалення обліку біологічних активів через 

впровадження МСФЗ для сільськогосподарських 

підприємств [26]. 
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Таблиця 1.1 

Концептуальні засади обліку біологічних активів на основі аналізу 

нормативної бази 

Рівень 

регулювання 

Назва нормативно-

правового 

документу 

Аспекти 

регулювання 

біологічних активів 

Основний зміст 

Ι рівень Законодавчі акти, 

укази Президента, 

постанови Кабінету 

Міністрів 

1.Закон України «Про 

бухгалтерський облік 

та фінансову звітність 

в Україні» від 16.07.99 

р. №996-XIV[53] 

Правові засади регулювання, 

організації, ведення 

бухгалтерського обліку та 

складання фінансової 

звітності в Україні 

2. Податковий кодекс 

України [45] 

Регулює відносини, що 

виникають у сфері 

справляння податків і зборів, 

зокрема, визначає вичерпний 

перелік податків та зборів, що 

справляються в Україні, та 

порядок їх адміністрування, 

платників податків та зборів, 

їх права та обов'язки. Регулює 

мінімально допустимі строки 

корисного використання 

довгострокових біологічних 

активів. 

ІІ рівень Положення (стан-

дарт) бухгалтер-

ського обліку 

1. Положення 

(стандарт) 

бухгалтерського 

обліку 7 «Основні за-

соби»[46] 

Визначає методологічні 

засади формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про основні 

засоби, інші необоротні 

матеріальні активи та 

незавершені капітальні 

інвестиції в необоротні 

матеріальні активи. 

2.Положення 

(стандарт) бухгалтер-

ського обліку 16 

«Витрати» [47] 

Визначає методологічні 

засади формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про витрати 

підприємства та її розкриття в 

фінансовій звітності. 

3.Положення 

(стандарт) 

бухгалтерського 

обліку 28 «Зменшення 

корисності 

активів"[49] 

Визначає методологічні 

засади формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про зменшення 

корисності активів та її 

розкриття у фінансовій 

звітності. 
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Рівень 

регулювання 

Назва нормативно-

правового 

документу 

Аспекти 

регулювання 

біологічних активів 

Основний зміст 

  4.Положення 

(стандарт) 

бухгалтерського 

обліку 30 «Біологічні 

активи»[50] 

Визначає методологічні 

засади формування у 

бухгалтерському обліку 

інформації про біологічні 

активи і про одержані в 

процесі їх біологічних 

перетворень додаткові 

біологічні активи й 

сільськогосподарську 

продукцію та розкриття 

інформації про них у 

фінансовій звітності. 

ІІІ рівень Методичні ре-

комендації з ве-

дення бухгал-

терського обліку, 

листи та інструкції, 

що роз’яснюють за-

стосування окремих 

положень 

бухгалтерського 

обліку 

1.Методичні реко-

мендації з бухгалтер-

ського обліку 

біологічних активів 

від 29.12.2006 № 1315 

[28] 

Методичні рекомендації з 

бухгалтерського обліку 

біологічних активів можуть 

застосовуватися підприємст-

вами, організаціями та 

іншими юридичними 

особами усіх форм власності 

(крім банків та бюджетних 

установ), які здійснюють 

сільськогосподарську 

діяльність. 

2. Методичні реко-

мендації щодо 

застосування 

спеціалізованих форм 

первинних доку-

ментів з обліку довго-

строкових та поточних 

біологічних активів 

від 21.02.2008 № 73 

[31] 

Розроблені з метою 

забезпечення методичних 

засад формування у бухга-

лтерському обліку 

інформації про біологічні 

активи і про одержані в 

процесі їх біологічних 

перетворень до-даткові 

біологічні активи та 

розкриття інформації про них 

у фінансовій звітності 

3. Методичні 

рекомендації щодо 

застосування регістрів 

журнально-ордерної 

форми обліку для 

сільськогосподарських 

підприємств від 04.06. 

2009 № 390 [30] 

Спрямовані на узагальнення 

у регістрах бухгалтерського 

обліку методом подвійного 

запису інформації про 

наявність і рух активів, 

капіталу, зобов'язань та 

факти фінансово-

господарської діяльності 

сільськогосподарських 

підприємств незалежно від 

форм власності, 

організаційно-правових форм 

і видів діяльності.  
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Закінчення дод. Г 

Рівень 

регулювання 

Назва нормативно-

правового 

документу 

Аспекти 

регулювання 

біологічних активів 

Основний зміст 

ІVрівень Внутрішні робочі 

документи 

підприємства 

1.Облікова політика 

підприємства 

Визначає способи організації 

та ведення бухгалтерського 

обліку на підприємстві, з 

урахуванням конкретних 

умов його діяльності. 

Під час розробки облікової 

політики слід враховувати 

вимоги до якісних 

характеристик 

бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності, методи 

та процедури, норми й 

нормативи. 

2.Робочий План 

рахунків 

Кожне підприємство 

розробляє для себе робочий 

план рахунків, включаючи до 

нього лише ті рахунки, що 

мають практичне 

застосування на даному 

підприємстві. Робочий план 

рахунків затверджується 

керівником підприємства. 

Але порядок використання 

кожного рахунка є 

незмінним, встановленим 

інструкцією зі застосування 

плану рахунків. 

 



71 
 

Додаток Д 

Інформаційна записка про підприємство 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Рожнівка-Агро» (далі  – 

ТОВ «Рожнівка-АГРО» ) засноване в 1994 році і розташоване в с. Рожнівка 

Ічнянського району Чернігівської області.  

У своїй діяльності Товариство керується нормативними актами чинного 

законодавства України, положенням статуту, який визначає загальні правові 

та економічні засади діяльності цього підприємства, а також внутрішніми 

правилами процедур, регламентами та іншими локальними нормативними 

актами. 

Товариство змінило своє найменування з Сільськогосподарського 

товариства з обмеженою відповідальністю «Зоря» на Товариство з 

обмеженою відповідальністю «Рожнівка-Агро» згідно рішення загальних 

зборів учасників Товариства (Протокол №4 від 22.10.2008 року) (Додаток Е). 

Предмет господарської діяльності Товариства, права та обов’язки його 

Учасників, майно, статутний фонд Товариства та інше наведено в Додатку Ж.  

Метою діяльності Товариства є отримання прибутку в результаті 

здійснення господарської комерційної діяльності, задоволення соціально-

економічних потреб Учасників Товариства та його працівників. 

Основний вид діяльності ТОВ «Рожнівка-Агро» – вирощування 

зернових та технічних культур, а також розведення молочних порід худоби, 

допоміжні види діяльності в галузі вирощування сільськогосподарських 

культур, оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням та 

кормами для тварин, оренда і лізинг сільськогосподарської техніки та 

обладнання, оренда і лізинг вантажних транспортних засобів. Основну часку 

виробленої продукції Товариство реалізує переробленим підприємствам, на 

ринку та за іншими каналами. 

Ведення бухгалтерського обліку на ТОВ «Рожнівка –Агро» покладено 

на бухгалтерію на чолі з головним бухгалтером. Завдання, обов’язки, права та  
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відповідальність працівників бухгалтерії наводяться у відповідних посадових 

інструкціях. Усі спеціалісти бухгалтерської служби підприємства мають  

посадові інструкції, які затверджені керівником підприємства. З даними 

інструкціями всі працівники ознайомлені, що підтверджують підписи 

службовців бухгалтерії. 

ТОВ «Рожнівка-Агро» здійснює оперативний та бухгалтерський облік 

результатів своєї діяльності, а також веде податковий облік, статистичну 

звітність і передає їх у встановленому порядку та обсязі відповідним 

державним органам.  

Фінансові роки на підприємстві визначаються відповідно до 

календарних. Фінансово-господарська діяльність Товариства здійснюється 

відповідно до планів господарської діяльності, які затверджуються вищим 

органом Товариства. 

У ТОВ «Рожнівка-Агро» журнально-ордерна форма обліку. Вона 

ґрунтується на принципах систематизації, накопичення в хронологічному 

порядку даних первинних документів, що відображають господарські 

операції безпосередньо в реєстрах синтетичного і аналітичного обліку. 

Аналітичний облік бухгалтери ведуть у відомостях, де відображають 

дебетові обороти по рахунках в кореспонденції з кредитами рахунками. 

Журнали-ордери призначені для синтетичного обліку операцій 

господарської діяльності Товариства. Головний бухгалтер переносить дані з 

журналів-ордерів в Головну книгу і виводить кінцевий підсумок. Для 

детального аналізу діяльності ТОВ «Рожнівка-Агро» пропоную розглянути 

наступну інформацію.  

Загальна площа сільськогосподарських угідь, в тому числі ріллі в 

обробітку в Товаристві на кінець 2019 року становить 3500 га. Їх динаміка за 

досліджуваний період відображена в таблиці Д.1. 
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Таблиця Д. 1 

Наявність площ сільськогосподарських угідь та ріллі в обробітку 

в ТОВ «Рожнівка-АГРО»  за 2016-2018 рр. 

 
2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

2019 р. до 

2015 р. 

га га га га Га +/- 

Всього с/г угідь 3411 3412 3500 3412 3500 1 

у тому числі: 

Рілля 2564 2564 3000 2564 2564 0 

Джерело: розроблена автором на основі даних підприємства 

Аналіз даних таблиці Д.1 дозволяє зробити висновок, що впродовж 

досліджуваного періоду (2015-2019 рр.) площа с/г угідь в обробітку в 

Товариства збільшилася на 89 га, а площа ріллі залишилася незмінною. 

Далі проаналізуємо результати другого напряму роботи – розведення 

молочних порід худоби за 2015-2019 рр. (табл. Д.2). 

Таблиця Д. 2 

 
2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

2019 р. до 2015 р. 

+/- % 

Середньорічне 

поголів’я корів 

800 802 805 810 830 30 104 

Вироблено 

молока, ц 

80736 81268 82576 83098 85421 4685 106 

Джерело: розроблена автором на основі даних підприємства 

Аналіз динаміки виробленої продукції тваринництва свідчить, що 

протягом 2015-2019 р.р. досліджуване підприємство утримує поголів’я ВРХ 

та надої приблизно на одному рівні, проте у 2019 році спостерігається значне 

збільшення загальної маси виробленого молока, що пояснюється 

покращеннями кормової бази та вдосконаленням технологічних процесів. 

Загальновідомо, що виробництво сільськогосподарської продукції 

базується на основі органічної  єдності таких факторів як земельні ресурси,  
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засоби і предмети праці та персонал. Ефективне управління підприємством 

передбачає максимально повне використання всього набору ресурсів, які  

знаходяться у його розпорядженні і одним із найголовніших є люди, від яких 

залежить своєчасне виконання робіт і, в кінцевому випадку, обсяг виробленої 

продукції. Проаналізуємо забезпечення персоналом ТОВ «Рожнівка-Агро»  

(табл. Д.3). 

Таблиця Д.3 

Чисельність працівників ТОВ «Рожнівка-АГРО»  за 2015-2019 рр. 

 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 2019 р. до 2015 р. 

осіб осіб осіб осіб Осіб % 

Середньорічна 

чисельність 

працівників 

124 139 150 142 150 120,9 

у тому числі: 

 у 

рослинництві 
19 9 13 10 11 57,8 

 у 

тваринництві 
105 130 137 132 139 132,3 

Джерело: розроблена автором на основі даних підприємства 

Дані таблиці Д.3 засвідчують, що середньооблікова чисельність 

працівників підприємства протягом досліджуваного періоду зросла 20,9%, 

при чому майже вдвічі скоротилася кількість персоналу в рослинництві і на 

32% збільшилася в тваринництві, що вказує на подальші перспективи 

розвитку даної підгалузі на підприємстві. 

Аналізуючи виручку від реалізації продукції можна констатувати, що 

основне джерело формування прибутку – це реалізація продукції 

рослинництва (58%). У той же час 39% від загальної виручки становить 

реалізація молока. Можна стверджувати про вкрай низьку диверсифікацію 

виробництва сільськогосподарської продукції в досліджуваному підприємстві 

з можливими негативними наслідками. 
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Для того, щоб більш детально оцінити фінансовий стан ТОВ «Рожнівка-

Агро», розрахуємо та проведемо аналіз показників майнового стану,  

ліквідності, платоспроможності та рентабельності Товариста за останні 5 

років за даними фінансової звітності наведеної в Додатку З. 

Для оцінювання майнового стану Товариства доцільно розрахувати 

показники (коефіцієнти), які характеризують виробничий потенціал 

підприємства: суму господарських засобів (валюта балансу), питому вагу  

активної частини необігових активів у структурі необігових активів, 

коефіцієнт зносу основних засобів, коефіцієнти оновлення та вибуття 

основних засобів (таблиця Д.4).  

Таблиця Д.4 

Оцiнювання мaйнoвoгo cтaну ТОВ «Рожнівка-Агро»  у 2019 році 

Показники Порядок розрахунку 

Cумa гocпoдapcьких 

кoштiв, щo знaхoдятьcя в 

poзпopяджeннi 

пiдпpиємcтвa 

Вaлютa бaлaнcу нa кiнeць 

звiтнoгo пepioду cтaнoвить 325517 тиc. гpн 

Cтpуктуpa aктивiв 

пiдпpиємcтвa 

Cпiввiднoшeння мiж гpупoю aктивiв і їх 

зaгaльнoю вapтicтю:  

питoмa вaгa необоротних aктивiв:  

ПВ нeoб. aкт.= 169669 / 325517 * 100% = 52 %; 

питoмa вaгa ocнoвних зacoбiв:  

ПВ ocн. зac.= 107323/ 325517 * 100% = 33 %; 

Коефіцієнт знocу ocнoвних 

зacoбiв 

Кз ocн. зac. = З o.з. / ПВ o.з., 

Кз ocн. зac. = 81055 / 188378 = 0,43 

Джерело: розроблено автором на основі даних підприємства 

Проведені розрахунки свідчать, що половину у cтpуктуpi aктивiв 

зaймaють нeoборотні aктиви (52 %), що засвідчує середній piвeнь  
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мoжливocтeй швидкoгo гeнepувaння пpибутку пiдпpиємcтвa, а оcнoвнi зacoби 

cтановлять 33 % уciх aктивiв пiдпpиємcтвa. Показник коефіцієнту зносу на  

рівні 43% демонструє недостатню увагу до оновлення основних засобів, що 

дозволяє здійснювати виробничу діяльність. 

Таблиця Д.5 

Аналіз показника ліквідності ТОВ «Рожнівка-Агро» 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Відхилення 2018 р. 

до 2019 р. 

Абсолютне 

відхилення, тис. 

грн. 

Коефіцієнт 

покриття 
2,49 1,66 3,70 1,25 2,21 0,96 

Коефіцієнт 

швидкої 

ліквідності 

0,82 1,32 2,41 0,39 0,44 0,05 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

0,009 0,009 0,4 0,014 0,03 0,016 

Чистий 

оборотний 

капітал 

33555 48438 71925 27507 64366 36859 

Джерело: розроблено автором на основі даних підприємства 

Коефіцієнт покриття (ліквідності) характеризує здатність підприємства 

забезпечити свої короткострокові зобов’язання. Аналіз данних табниці 

показує, що коефіцієнт ліквідності Товариства загалом має позитивне 

значення. У 2019 році він збільшився в порівнянні з попереднім фінансовим 

роком. Чистий оборотний капітал необхідний для підтримки фінансової 

стійкості підприємства. Даний показник за нашими підрахунками є 

позитивним, що свідчить про можливості підприємства здійснювати 

фінансові інвестиції в розвиток своєї діяльності. 
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Таблиця Д.6 

Аналіз оборотності заборгованостей ТОВ «Рожнівка-Агро» 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Відхилення 2018 р. 

до 2019 р. 

Абсолютне 

відхилення, тис. грн. 

Коефіцієнт 

оборотності 

дебіторської 

заборгованості 

2,27 1,78 1,76 5,30 5,84 0,54 

Коефіцієнт 

оборотності 

кредиторської 

заборгованості 

2,34 1,95 1,83 2,69 1,93 -0,76 

Джерело: розроблено автором на основі даних підприємства 

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості за останні роки 

збільшився, що говорить про позитивну тенденцію для підприємства. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості за 2019 рік знизився на 

0,76 в порівнянні з 2018 роком, це може бути наслідком збільшення покупок у 

кредит.  

Таблиця Д.7 

Аналіз платоспроможності ТОВ «Рожнівка-Агро» 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Відхилення 2018 

р. до 2019 р. 

Абсолютне 

відхилення, тис. 

грн. 

Коефіцієнт 

платоспроможності 
0,72 0,56 0,84 0,47 0,73 0,26 

Коефіцієнт 

фінансування 
0,39 0,78 0,20 1,12 0,37 -0,75 

Коефіцієнт 

забезпеченості 

власними 

оборотними 

засобами 

0,62 0,40 0,73 0,20 0,55 0,35 

Коефіцієнт 

маневреності 

власного капіталу 

0,47 0,49 0,53 0,28 0,44 0,16 

Джерело: розроблено автором на основі даних підприємства 
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Платоспроможність визначається здатністю суб'єкта господарювання до 

швидкого погашення своїх короткотермінових зобов'язань. Загальний аналіз 

платоспроможності ТОВ «Рожнівка-Агро» показав, що у 2019 році всі 

показними мають тенденцію до збільшення, окрім коефіцієнта фінансування, 

який у 2019 році зменшився на 0,75 порівняно з 2018 роком. Це  свідчить про 

те, що підприємство переважним чином здійснює фінансування за рахунок 

позичкових коштів.  

Таблиця Д.8 

Аналіз рентабельності ТОВ «Рожнівка-Агро» 

Показник 2015 р. 2016 р. 2017 р. 2018р. 2019 р. 

Відхилення 2018 

р. до 2019 р. 

Абсолютне 

відхилення, тис. 

грн. 

Коефіцієнт 

рентабельності 

активів 

0,17 0,22 0,02 0,22 0,17 -0,05 

 

Коефіцієнт 

рентабельності 

власного 

капіталу 

0,29 0,31 0,03 0,79 0,28 -0,51 

Коефіцієнт 

рентабельності 

діяльності 

0,20 0,29 0,04 0,26 0,25 -0,01 

Джерело: розроблено автором на основі даних підприємства 

Аналіз рентабельності показує ефективність використання активів 

компанії для генерації прибутку. Аналіз таблиці рентабельності ТОВ 

«Рожнівка-Агро» показав зменшення значень у 2019  році  за всіма 

показниками. Дана ситуація говорить про неефективність використання 

підприємством своїх активів та власного капіталу. Керівництво компанії має 

звернути увагу на такі зміни та вжити відповідні заходи. 

Отже, можна зробити висновок, що загальний фінансовий стан ТОВ 

«Рожнівка-Агро» є задовільним. Аналіз майнового стану ТОВ «Рожнівка-

Агро» показав, що половину у структурі активів займають необоротні активи 

˗ 52%, тоді як основні засоби становлять – 33%.  Загалом підприємство  
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повністю забезпечене власними засобами і предметами праці, однак дещо 

завищеним є коефіцієнт зносу ОЗ, що негативно впливає на виробничу 

діяльність Товариства. 
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